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Ata nº 06/2018 da 5ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 12 de março de 2018. 

Ata nº 06/2018 da 5ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 12 de março de 2018, sob a Presidência da Vereadora 
Manu Caliari, da Bancada Partido Republicano Brasileiro, estiveram presentes os seguintes Vereadores: compondo a Bancada Progressista, Dr. 
Ubiratã, Luia Barbacovi, Erni Branchine, Rafael Ronsoni, Rosi Ecker Schmitt, compondo a Bancada do Movimento Democrático Brasileiro, 
Everton Michaelsen e Renan Sartori; compondo a Bancada do Partido dos Trabalhadores, Daniel Koehler. A senhora Presidente saudando a 
presença dos senhores Vereadores, da comunidade e invocando a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos desta 5ª Sessão Ordinária da 
Câmara Municipal de Gramado. A senhora Presidente convida os presentes para acompanharem a Execução do Hino de Gramado. A Senhora 
Presidente solicita a Assessora de Cerimonial e Protocolo, Mª Aparecida Oaigen Benetti para fazer a Leitura da Bíblia, Romanos 8-31. A Senhora 
Presidente coloca em discussão Ata nº 04/2018 da 3ª Sessão Ordinária. A Senhora Presidente coloca em votação Ata nº 04/2018 da 3ª 
Sessão Ordinária. Vereadores favoráveis permaneçam sentados, contrários levantem-se.  Aprovada por unanimidade. A Senhora Presidente 
coloca em discussão Ata nº 05/2018 da 4ª Sessão Ordinária. A Senhora Presidente coloca em votação Ata nº 05/2018 da 4ª Sessão 
Ordinária. Vereadores favoráveis permaneçam sentados, contrários levantem-se.  Aprovada por unanimidade. A Senhora Presidente solicita a 
Assessora de Cerimonial e Protocolo para que faça a Leitura do Expediente. GRANDE EXPEDIENTE. De acordo com Artigo 89, inciso III, cada 
vereador em ordem alfabética terá cinco minutos para falar. Com a palavra Vereador Rafael Ronsoni: “Cumprimentar nossa Presidenta da Casa 
Manu Caliari, meus colegas vereadores que estavam com saudades né, principalmente os da situação, mas voltei depois de quinze dias de licença 
interesse, dando oportunidade ao suplente Erni Branchine, que ainda continua nesta Casa e fez um belo trabalho, e com certeza representou ao 
nosso partido, me representou, e representou Gramado altura de Gramado, muito obrigado Erni pelo período que ficaste representando aqui nesta 
Casa. Cumprimentar o delegado Gustavo, e nosso delegado Regional Eleumar né, e toda a equipe de vocês que serão agraciados, 
homenageados hoje pelo trabalho, o reconhecimento que vem desenvolvendo nossa cidade. Cumprimentar a cada um de vocês, que vocês devem 
e nós temos que sim reconhecer o trabalho, pela pequena equipe, pequena estrutura que essa entidades têm, e o trabalho que vem 
desenvolvendo a na nossa cidade, na nossa região. É de orgulhar a cada um e a todos os municípios que nos rodeiam, tem que ter muita inveja da 
estrutura que nós temos, das pessoas que nós temos aqui na cidade, muito obrigado do fundo do coração de cada um de nós, pelo trabalho 
desempenhado por cada um de vocês, a gente sabe que vocês têm famílias, deixam famílias e sempre colocam a vida de vocês, a vida da família, 
muitas vezes em risco, mas nunca deixaram o seu trabalho a desejar. Desde o dia que assumiram nós temos acompanhado dia a dia, e a gente 
pode ver o trabalho que vem sendo desenvolvido por cada um de vocês. Muito obrigado, um agradecimento a cada um de vocês em nome da 
nossa comunidade gramadense. Também quero cumprimentar aqui a Irani, a esposa do nosso grande amigo Locarsi Paulo Setti, um homem 
enquanto eu estive à frente da Secretaria de Obras junto comigo, eu chamei ele para trabalhar na minha equipe, e fez uma grande diferença na 
nossa equipe, um homem que deixou um legado e uma mensagem, deixou grandes obras em nossa cidade, o tamanho incomparável. Gramado 
brigava, pedia, lamentava, solicitava praças públicas, e nós vínhamos numa luta constante, e este homem conseguiu implantar em nossa cidade 
enquanto estava junto comigo, em dois anos e meio mais de onze praças, em praticamente quase todos os bairros na cidade. Em todos os bairros 
da nossa cidade tem a marca deste grande homem, que fez e deixou para nós, nós fomos na praça da Miss, quando nós chegamos lá eu me 
desacorçoei e disse nós não vamos conseguir fazer a praça aqui, e ele bateu no peito e disse, deixa para mim e pelo amor de Deus homem, é um 
compromisso que eu tenho que assumir uma responsabilidade muito grande, e ele desconfie deixa para mim. Chegamos na Avenida Central, 
chegamos aqui na Moura, chegamos na Dutra, chegamos no Carniel, chegamos na Prinstrop, em todos os bairros de Gramado, ele deixou uma 
linda e uma bela Praça, que toda nossa comunidade de Gramado hoje, pode aproveitar e desfrutar, e praças em lugares e terrenos que vou dizer 
para vocês, e aqui confessar, eu não conseguiria, eu não iria conseguiria fazer o que ele fez, com a paciência, à vontade e inteligência, o 
conhecimento e o amor que ele fazia as coisas, ele assumia a ele batia no peito. Como eu disse aqui tá lá, todos os colegas dele e não tinha dia  
não tinha hora, eu só tinha um problema sério com ele, que eu tinha que mandar ele embora, chegava um certo horário eu dizia agora chega, 
agora nós vamos embora. Se eu dissesse para ele que no sábado não iria trabalhar, eu ia, eu tinha problema com ele. Então, foi um homem que 
deixou e fez muito, e eu devo muito a ele e a sua família, que muitos e muitos dias ele deixou durante a semana, durante a noite, final de semana, 
deixou a sua família para ajudar a nossa comunidade de Gramado. Um muito obrigado, um abraço forte desse Vereador, eu acho que é o maior, 
justa, uma grande justa homenagem Erni, que estás fazendo aí, a esse o homem, a essa família, que deixou realmente para nós todos. 
Cumprimentar aqui o nossos dois ex vereadores, dois ex presidentes do Jaime e o Sérgio Prinstrop, muito obrigado por estar aqui, o procurador do 
executivo, e toda nossa comunidade que está aqui nessa noite presente. Muito obrigado até depois”. Com a palavra Vereador Renan Sartori: “Boa 
noite a todos, gostaria primeiramente de cumprimentar a Presidente dessa Casa Manu Caliari, e nome dela cumprimento todos os meus colegas 
vereadores, cumprimentar também toda a imprensa escrita e falada, cumprimentar os ouvintes da Rádio Sorriso, cumprimentar especialmente hoje 
os representantes então da nossa Polícia Civil, que muito nos orgulham e nome do Delegado Gustavo Barcellos, e nome do Delegado também 
Eliomar da Polícia Regional, cumprimento todos vocês. Gostaria também de fazer menção a Leonel que fará uso aqui também da nossa Tribuna 
do Povo, e a comunidade que se faz presente. Ainda dentro do tema a ciclovia ou ciclofaixa, tenho me aprofundado um pouquinho mais, dentro 
dessas pesquisas e de fato, obtendo bastante êxito na procura no que diz respeito, à de que forma uma ciclovia poderia ajudar a nossa cidade de 
Gramado. Dentre algumas matérias enfim, que pesquisei achei uma especial bem interessante que me chamou bastante atenção, pelo fato de 
afirmar que as ciclovias são ótimas para o comércio. Em Gramado, como é uma cidade que vive de comércio, também vi essa matéria então 
compartilhe um pouquinho das curiosidades delas com vocês. Estudos realizados em diversos lugares do mundo, e por várias universidades 
também renomadas, afirmou então que as ciclovias são boas para o comércio, pois ciclistas são clientes potenciais, que passam em baixa 
velocidade e não exigem grandes áreas de estacionamento, podendo em tão facilmente parar em frente a uma vitrine, entrar numa loja e conhecer 
de fato um serviço. Um estudo mostrou que quem vai as compras de bicicleta, visita as lojas mais vezes, e a média total consome mais. Em 
Melbourne na Austrália, comerciantes que investem uma vaga de carro, tem 65 (sessenta e cinco) dólares australianos de retorno por hora, mas se 
substituírem esses espaços por seis vagas de bicicletas, o retorno de 283 (duzentos e oitenta e trres) dólares australianos por hora. Esse é um dos 
diversos benefícios ocultos que uma ciclovia tem, que muitas vezes não conseguem ser mensurados, e muito menos as pessoas conseguem 
imaginar isso. Isso sem dúvida nenhuma questão das ciclovias e ciclofaixas, é uma questão cultural mas que tem sem dúvida nenhuma crescer em 
grande escala, não só em Gramado, mas sim no mundo todo. E os resultados né nessas cidades que já foram implementadas essas ciclovias, são 
praticamente mais de 95% positivas, sem dúvida nenhuma se depender do meu mandato, do mandato do Renan Sartori, boa parte dos nossos 
bairros serão sim contempladas por uma ciclovia, ou enfim, por uma ciclofaixa, pois acredito que esse é um benefício e também um direito de 
todos. Dando sequência a esse, alguns trabalhos aí que a gente tem feito, eu busquei no ano passado uma parceria público-privada com o projeto 
social que acontece lá na Vila do Sol, no bairro Vila do Sol, mais necessariamente na escola Nossa Senhora de Fátima, que se chama o projeto 
social Leões de Judá. Isso é um projeto social, que ele tem o foco no futsal, e também de certa forma também transmitir para aquelas crianças que 
atuam lá, crianças e adolescentes um pouco também das palavras bíblicas né, da palavra de Deus, são mais de 100 crianças cadastradas nesse 
projeto né, de diversas idades. Sem dúvida um projeto muito importante para aquela comunidade, e nessa visita nós conseguimos identificar a falta  
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e o mau estado de vários materiais básicos, de uso diário, como bolas, coletes, coisas, tênis até porque algumas crianças não tinham pares 
adequados, sapatinhos. Para fazer o uso do projeto, algumas crianças tendo até mesmo que se reveza né, dois irmãos não tinham os tênis 
apropriados, acabavam se revezando dentro desse projeto. Sendo assim, saímos de lá com uma missão de tentar buscar no público, de buscar no 
privado, uma solução para aquele projeto social, para que de fato ele não viesse a parar de atuar, sendo que atende mais de 100 crianças no 
bairro, que tem sim suas vulnerabilidades. Então nós fomos aí para a iniciativa privada, e conseguimos graças a Deus, com a Imobiliária Ghisleni e 
a construtora PRG, que foi lá conheceu o projeto, entendeu a necessidade de mudança, da manutenção daquele projeto social naquela região. E 
de fato contemplou então esse projeto com bolas, com coletes, com pares de tênis. A entrega foi feita no sábado passado lá na Vila do Sol, 
juntamente com o gordo, mais conhecido como gordo, mas Cristiano, se chamarem ele de Cristiano lá no bairro, poucas pessoas o  conhecem, e 
foi entregue então para ele todos esses materiais. Então esses vão ser contemplados, então fico muito feliz de poder ter feito parte dessa 
articulação política aí, dessa articulação, junto com essa iniciativa privada, que contemplam então projeto social que merecia muito. Muito obrigado 
por enquanto e boa noite”. Com a palavra a Vereadora Rosi Echer Schmitt: “Boa noite a todos, quero saudar a nossa Presidente Manu Caliari, 
meus colegas vereadores, a imprensa, o senhor ex-vereador ex-presidente da sua Casa senhor Jaime Schaumoelefel e Vereador também Sérgio 
Prinstrop, toda comunidade, também familiares do Senhor Locarsi Paulo Setti, a sua esposa dona Irani, que vai receber aqui uma linda 
homenagem, do nome de rua do senhor Locarsi Setti. Como meu colega falou, também pude trabalhar com ele na época da Prefeitura, uma 
pessoa de um exemplo grandioso, com certeza deixou muito de exemplo de vida, de bem para toda a comunidade, uma linda homenagem 
Vereador Erni, parabéns pela iniciativa com certeza vai ficar marcado o nome do seu Locarsi Setti. Também cumprimentar aqui o senhor delegado 
Gustavo Barcellos, toda a Polícia Civil que recebe aqui também uma Moção de homenagem de reconhecimento né pelo trabalho que vem, vem só 
vendo pela nossa comunidade, eu acho que uma o reconhecimento de uma Moção é pequena mas é do nosso coração, e é o orgulho que temos 
com a nossa polícia, com o nosso delegado que está à frente de seus trabalhos. Parabéns pela homenagem, e com certeza nós comunidades 
sentimos muito bem a com segurança com vocês, com certeza obrigado pelo trabalho de vocês. Também a toda a comunidade que está aqui, a 
que nos ouve, e também autoridades aqui presentes. Eu quero comentar também um pouquinho da participação que tivemos na inauguração do 
cartório de Atendimento à Mulher, que foi na semana passada na quinta-feira, no dia da mulher, estive lá na inauguração desse cartório. Acho que 
o espaço que estava faltando para as mulheres né, tomara que não, que não seja preciso usar esse espaço né, que não seja, que a gente não tem 
a violência, mas controlar nossa mulher. Mas se precisar com certeza, teremos ali um espaço aberto para as mulheres, com certeza com 
atendente polícia mulher, que fará com que a mulher tenha mais coragem de denunciar o seu agressor. Então parabéns pela iniciativa, parabéns a 
todos os envolvidos nessa conquista, que com certeza ficará para nossa comunidade, para todas nós mulheres parabéns. Também gostaria de 
comentar um pouco aqui, sobre um Projeto que estava na Casa que foi retirado agora pelo executivo, que é o Projeto que busca a autorização 
para o município, em contribuir financeiramente com a Universidade de Caxias a UCS. É um projeto muito importante, porque durante o ano 
passado eu fiz até vários pedidos de informações, pedidos de providências, solicitando informações, de como estaria a qualidade de vida dos 
nossos idosos. Então é um Projeto que ele visa autorização para essa Universidade fazer uma pesquisa, essa pesquisa seria um diagnóstico de 
como está a terceira idade do nosso município. Então é, acho que é um Projeto importante, que com certeza voltará para Câmara de Vereadores, 
para aprovarmos. Então esperamos agora, então que volta seria um valor de R$ 317.000,00 (trezentos e dezessete mil reais) a essa universidade, 
para fazer esse diagnóstico da nossa terceira idade, nossos idosos, que com certeza precisam de políticas públicas, de auxílio, de atendimento, de 
carinho por que necessitam os nossos idosos isso tudo com certeza. Também tivemos aqui na semana passada, uma reunião com a Gramadotur, 
onde esteve presente os vereadores, todo o conselho, alguns conselhos da Gramadotur, também o presidente da Gramadotur, sua equipe de 
trabalho, diretores e administradores, e eles nos passaram algumas, alguns Projetos que querem fazer durante o ano. Falaram do valor que foi o 
de R$ 5.000.000,00 (cinco milhões), que foi o lucro do Natal Luz, que até comentamos na hora, que além dos R$ 5.000.000,00 (cinco milhões), 
isso se deu muito mais para nossa cidade, porque só cinco milhões e pouco, eu termino depois então. Obrigado”. Com a palavra Vereador Dr. 
Ubiratã: “Minha saudação a Presidente Manu Caliari, colegas vereadores, saúdo delegado Dr. Gustavo, Dr. Eliomar, Dr. Vladimir, seus 
colaboradores aqui da delegacia, que serão homenageados através de uma Moção encaminhada pelo nosso colega Vereador Renan Sartori. 
Aproveito a oportunidade já para parabenizar o vereador colega Renan Sartori pela Moção, minha saudação a família da Dona Irani Setti, que será 
homenageada também com nome, uma distinção, nome de rua do seu marido, através de uma indicação do nosso colega Vereador Erni Branchini, 
e a todos seus familiares. Saudação ao procurador-adjunto Dr. Dourado, saudação aos ex vereadores e ex Presidentes dessa Casa Sérgio 
Prinstrop e Jaime Schaumoelefel, a saudação a imprensa aqui presente, e a comunidade. Na verdade tô usando esse espaço da Tribuna aqui, 
para fazer uma convocação dos colegas vereadores que fazem parte de duas comissões, da Comissão Temática e da Comissão de Legislação e 
Redação Final, para que a gente possa nos reunir amanhã dia 13, a partir das 13:45 na Sala da Memória, para analisar os Projetos que estão 
tramitando na Casa, e também aproveitar a oportunidade para convidar todos os vereadores, que amanhã nós teremos a presença aqui também 
na Sala da Memória, de duas secretárias municipais. A secretária Rosaura Heurich do Meio Ambiente, e a Secretária Rúbia do Turismo, a partir 
das 14:30, que elas vem conversar conosco, a comunidade sobre um Projeto que está tramitando desde o final do ano passado, e que o Projeto de 
068/2017, que autoriza o município a realizar concessão de uso de espaço público, para exploração do serviço de pedalinho no Parque do Lago 
Negro, mediante remuneração e processo licitatório, e dá outras providências. Por tanto essa visita das duas secretárias municipais, é aberto a 
todos os colegas vereadores, mesmo aqueles que não fazem parte das comissões. Seria isso aí Presidente, obrigado.” Com a palavra Vereador 
Erni Branchine: “Comprimento a presidente Manu Caliari, secretário Everton Michaelsen, demais colegas vereadores, comunidades que se faz 
presente, a imprensa, a dona Irani Pettefi, esposa do falecido Locarsi Setti que será homenageado em seguida, internautas que acompanham a 
Sessão, em nome do Delegado Gustavo Barcellos cumprimentar a todos seus colaboradores da Polícia Civil, assim como acho que foi o Rafael 
que falou anteriormente, a gente se orgulha de a questão do trabalho que, que a nossa polícia faz nossa cidade, só olhar o que a gente vê aí no 
dia a dia, e nos outros municípios aí, não precisa ir muito longe, seríssimos problemas né. Então assim, a competência e a seriedade com que 
vocês fazem esse trabalho, é de, é de orgulhar. Cidade pequena né que a gente se conhece quase todo mundo por nome, alguns casos, bem, não 
sei nem a palavra que usar, mas cabeludos que foram assim estratégia e com muita rapidez solucionados. Então parabéns pelo trabalho, então 
essa singela homenagem que essa Casa presta em seguida, e proposta pelo nosso colega Renan né, muito justa e merecida. Também tem que 
estender cumprimentos aqui o meu grande amigo Jaime Schaumoelefel, Serginho Prinstrop, Jaime que é irmão do peito né, obrigado pela 
presença, por acompanhar nossos trabalhos. A título de esclarecimento, meu assunto e eu preciso, a semana passada eu falei a respeito do Canil 
Municipal, e acho que ficou uma dúvida, em relação a um assunto que eu falei aqui. Eu fui procurado pela servidora Márcia e que gerou um certo 
desconforto, inclusive, que eu falei aqui que ela usava o veículo dela para o trabalho, ela realmente usa, mas não diariamente, esporadicamente, 
em casos específicos, quando dá uma emergência né, então ela disse que, que se possível que eu deixasse claro isso, para que não gerasse 
nenhum desconforto, nenhum prejuízo, vamos dizer assim, a servidora. Então eu conversei com ela, realmente em casos esporádicos ela usa o 
veículo dela para fazer esse trabalho no canil, e quando necessário o transporte para castração e tal, as clínicas conveniadas que fazem esse 
transporte, a busca e o retorno desses animais, então fica esclarecido aqui. Também, não tem como deixar de falar do amor, do zelo que ela tem 
por aqueles animais né, então em momento nenhum, eu quero deixar claro aqui que o meu, minha intenção foi de prejudicar ela né, então gera um 
certo desconforto, mas eu deixo aqui esse registro. E depois desse assunto que eu abordei aqui na Tribuna, que já foi pauta em outras  
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oportunidades também, se falou muito a respeito de animais e tal né, de se fazer umas campanhas de posse responsável né, botar pessoas, 
agentes, para fiscalizar esses animais netposto responsável cobrar, e tem gente que vive, que defende até o uso da carrocinha, recolher esses 
animais e posterior, dar um prazo de 30 a 40 dias, e esse não é o dono, não aparecer, encaminhar para adoção, devido ao grande número de 
animais que têm solto, e porque isso é uma questão de saúde pública também né. Então eu manifesto aqui, esse registro aqui presente. De 
momento seria isso, obrigado”. Com a palavra Vereador Everton Michaelsen: “Senhora Presidente meu boa noite, colegas vereadores, quero 
cumprimentar aqui os representantes da Polícia Civil, delegado Gustavo Barcellos, delegado Eliomar, delegado Vladimir, toda a sua equipe, quero 
cumprimentar os dois ex Presidente dessa Casa, senhor Jaime Schaumoelefel, eu quero cumprimentar o Sérgio Prinstrop, colegas de meu pai aqui 
nessa Casa durante muito tempo, cumprimentar imprensa, comunidade aqui presente como um todo. Senhora Presidente eu quero falar um pouco 
da, ainda das ações do meu partido MDB em relação ao dia internacional da mulher na última quinta-feira, foram feitas diversas ações, através da 
presidente Alessandra, com entrega de rosas no bairro Várzea Grande, no bairro aqui próximo ao centro de Gramado, e eu particularmente quero 
contar de uma outra ação, onde eu juntamente com o vice-prefeito Evandro,  que fomos até o grupo Azaléia aqui na Várzea Grande, desculpe aqui 
no centro de Gramado, o grupo Azaléia aqui próximo à Expo, grupo de terceira idade. Comunidade entregamos naquela tarde 120 (cento e vinte) 
rosas lá no grupo de terceira idade, ou seja, naquele momento haviam 120 (cento e vinte) mulheres presenciando, participando das atividades. Eu 
tive pensando em relação a esse gesto, um gesto extremamente simples, entregar uma flor, mas com uma intensa profundidade sentimental 
senhora presidente, as declarações de satisfação, as declarações de reconhecimento e de alegria que nós recebemos, eu e o vice prefeito 
Evandro. Realmente são muito gratificantes, hoje senhores da comunidade, os grupos de terceira idade, e tem recursos que foram aprovados o 
ano passado por essa Casa, onde eles já podem sim, contratar em bandas para animar os seus eventos, os grupos já podem hoje contratar em um 
ônibus para fazer seus deslocamentos para outros locais, e como eu já falei não o ano passado ainda, sempre sabendo que a renda per capita das 
pessoas que frequentam esses grupos, a grande maioria é de apenas um salário mínimo então respaldando qualquer ação que se faça pra quer 
possa realmente valorizar as pessoas que frequentam esses grupos. A nova legislação senhora Presidente, para liberação de recursos públicos, 
através da Lei de parceiras 3019/2014, sempre citada pela nossa procuradora Sônia, prevê a maior lisura possível do tratamento dos recursos 
públicos, e o plano de trabalho feito por esses grupos bem como a prestação de contas que estão fazendo, tem sido de grande respeito por todos 
integrantes desses quatro grupos. Os quatro grupos só pra mim citar então, é o Azaléia da Presidente Flávia, o grupo Vida Ativa da senhora Eva lá 
da Várzea Grande, o Três de Maio da dona Lorena na Serra Grande, e o Reunidas da Linha Marcondes da presidente Dulce. E nós Presidente, e 
nós colegas, que muitas vezes estamos aqui discutindo grandes projetos, estamos aqui discutindo projetos com intensa complexidade e com 
vultuosos recursos aplicados, muitas vezes passando por uma situação, vivenciando o que significa esses grupos, eu vejo que é nas pequenas e 
sinceras ações que estão os grandes resultados que uma comunidade pode construir. Aqueles sinceros sorrisos que nós recebemos, eu e o vice 
prefeito Evandro Moschen, aqueles sinceros abraços, aqueles sinceros beijos demonstram pra mim uma satisfação muito grande de estra presente 
no atual governo. Muito obrigada senhora Presidente.”  Com a palavra Vereador Luia Barbacovi: “Gostaria de saudar a Presidente Manu, os 
colegas vereadores, ex-vereadores e ex presidente da Casa, Jaime e Sérgio, delegado Gustavo, delegado Eliomar, Vlademir, todos trabalhadores 
da área da Polícia Civil, Sargento Scaglia, representando da Brigada Militar, Irani Setti a esposa do nosso, viúva do nosso grande amigo Setti, 
depois da discussão do projeto eu vou falar sobre, sobre o Setti, imprensa, comunidade. Primeiramente dizer que a gente fica muito feliz, 
exatamente quando se faz homenagem como esta, a Polícia Civil e também ao cidadão Locarsi Setti, e temos falado aqui seguidamente, que para 
Gramado é fundamental, talvez é o motivo maior do nosso grande fluxo de visitantes, a palavra segurança, e o que acontece com a segurança do 
trabalho de todos aqueles que trabalham, que estão nas atividades em todos os segmentos, essa atividade fantástica que é a segurança, é 
proteger o cidadão, proteger o patrimônio, e proteger a todos nós. Então queria cumprimentar o Renan, pela iniciativa parabéns. A cerca de quinze 
dias junto com o colega Volnei, Vereador Volnei, nós fomos procurados por alguns membros da comunidade católica, pedindo para que fizéssemos 
algo para mudar o feriado de São Pedro, e trocar novamente por Corpus Christi. Então nós procuramos o Vigário Padre Celestino, e na semana 
passada então, recebemos uma correspondência assinada pelo Padre Celestino e pelo bispo Dom Zeno e por líderes de todas as comunidades 
católicas, então vou passar a ler o que nós recebemos. A paróquia São Pedro através de seus conselhos, analisou a questão dos feriados 
católicos em nosso município, por várias razões estamos sugerindo que o feriado do Padroeiro São Pedro seja trocado pelo feriado de Corpus 
Christis. Essa alternativa tem também a concordância da Paróquia Nossa Senhora de Lourdes da Várzea Grande. 1 - O município de Gramado 
tem desde 2010 duas paróquias e a paróquia da Várzea Grande é dedicada a Nossa Senhora de Lourdes. 2 - A Igreja Católica não celebra 
propriamente o dia de São Pedro e São Paulo do dia 29 de junho como era em tempos passados, mas o domingo mais próximo. As agendas 
católicas colocam o dia dos dois Apóstolos Colunas da Igreja no domingo mais próximo do dia 29 de junho. Assim sendo, a paróquia de São Pedro 
estará celebrando a sua festa em honra a São Pedro, no dia que a Igreja Católica celebrar os referidos santos. 3 - Quase todos os municípios de 
nossa região celebram o feriado de Corpus Christi sempre na quinta-feira que segue ao domingo da Santíssima Trindade, neste ano de 2018 será 
no dia 31 de maio.4 -  A festa de Corpus Christi é teologicamente maior do que a festa dos dois apóstolos, que por sua vez, se alimentaram o da 
eucaristia para viver o seu apostolado. Sendo este o motivo da comunicação, renovamos nossa estima e fazemos votos de muito antes do 
trabalho. Assinado então pelo Padre Celestino, por diversas pessoas da comunidade. Então baseado nisso, conversei com o nosso líder da 
bancada também, e amanhã então a gente vai apresentar um Projeto de Lei para fazer essa alteração, que na verdade é a terceira alteração, teve 
período que era São Pedro, depois por Corpus Christi, por São Pedro, então agora a pedido então das lideranças da Igreja Católica estão fazendo, 
então esse Projeto de Lei, e eu entendo que é tranquilo até porque realmente é um feriado que a gente considera o feriado católico né, então muito 
importante. Também hoje foi lido aqui, tem um projeto que na verdade eu copiei da Câmara de Vereadores de Feira de Santana da Bahia, que 
proíbe as pessoas entrarem com capacete, ficar com o rosto tampado e permanecer dentro de estabelecimentos comerciais, isso já existe em 
outros municípios também, e mais de qualquer forma é sempre importante ter uma legislação própria do município, até para dar respaldo dos 
nossos comerciantes, nossas autoridades, e também simbolicamente é mais um ato assim, nesse período que se fala tanto em segurança como 
disse lá no início, e que as pessoas hoje tem muitas vezes medo de andar por aí, de circular pelas ruas, até muitas vezes entrar em 
estabelecimentos comerciais, posto de gasolina, exatamente sempre com risco por assim ver e observam todo dia em televisão, noticiários, o que 
tem acontecido é de barbarie por esse Brasil a fora. Então eu espero que os colegas entendam desse Projeto vote a favor desse Projeto, é mais 
um documento, mais um reforço então para o executivo, enfim possam usar na defesa dos interesses da segurança da comunidade. Obrigado.” 
Com a palavra Vereadora Manu Caliari: “Boa noite a todos, reitero todos os cumprimentos, especial nessa noite a Polícia Civil, que merece todas 
as honras, a polícia inteligente, trabalhadora que nós temos, isso se demonstrou mais uma vez né com a inauguração do cartório especial de 
atendimento à mulher na semana passada, que teve envolvimento de todos vocês. Eu olho para Polícia Civil e encontro amigos né, tem o Arnold, o 
Delegado Vladimir que foi a autoridade homenageado na minha turma de formatura de Direito, o delegado Gustavo, que é um amigo querido 
pessoal junto com a sua esposa Raquel, e fora as outras pessoas da polícia que nós conhecemos, o delegado Eliomar que faz um trabalho 
incrível, acompanho há muito tempo nas redes sociais já. E aí fiquei feliz com a sua vinda aqui. substituindo uma mulher incrível também né a 
doutora Elisângela, que muito fez também pela região, receba carinhosamente essa homenagem, que é homenagem do povo. Quem dera que nós 
pudéssemos ajudar mais vocês, nós gostaríamos muito disso eu quero muito, que muito recurso passa por essa Câmara de alguma maneira para 
chegar até vocês, eu sei que com mais infraestrutura vocês podem fazer muito mais, e fica aqui sempre a dica para o poder executivo. Eu sei que  
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não é obrigação do município, mas a responsabilidade de todos nós né, e quando a gente tem dificuldades no estado, nós temos que sim chamar a 
responsabilidade para o município, porque acontecem as coisas é aqui que nós precisamos de segurança, o turismo depende do trabalho de 
vocês. Então recebam essa homenagem e contem com esta Câmara para tudo que for preciso, muito obrigado. Eu gostaria muito de falar sobre 
uma conversa que eu tive com a Mariana Reis que é presidente da OAB, nós fomos chamadas a uma entrevista, e falamos que a OAB precisa de 
uma sede no município, faz tempo que a OAB vem junto ao executivo municipal pleiteando uma sede, mais interessante nisso é que a OAB ela 
não pode comprar a sua sede, ela tem que receber a sua sede, mas ela tem muito dinheiro, e quando falo muito dinheiro que eu perguntei para 
Mariana, quanto dinheiro tu tem, e ela disse não tenho limite, para dar uma contrapartida para o município, e isso muito me interessou, opa, se a 
OAB tem dinheiro para colocar no município, de contrapartida nós temos que ter um Projeto sim, para dar uma sede da OAB, porque a OAB 
merece, tem sido braço de grandes conquistas né, sociais e legais aí da comunidade, e melhor, ainda se pode dar uma contrapartida, e eu logo 
lembrei da creche da Raio de Sol, porque nós temos um problema sério de vagas de creche, precisamos construir uma creche melhor, e aí 
comentei com a Mariana, ela prontamente ela disse, Manu ótima ideia. Então nós vamos estar levando ao poder executivo nos próximos dias, 
quem sabe um estudo para OAB dar de contrapartida para o município pela sua sede, uma creche, uma escola de educação infantil maravilhosa, 
inclusive comentei com a Rose, Rafael, vereadores, do terreno que tem atrás da Raio do Sol atualmente, e que poderia ser comprado né, e a 
Mariana disse que talvez seria até viável, para OAB é mais fácil fazer o aluguel do local, para fazer o deslocamento das crianças, enquanto está tá 
sendo construída a nova sede né. Então talvez exista menos burocracia para a gente trabalhar nesse aspecto, e aí a gente vai levar em breve para 
o poder executivo. Acho que é um ganho para todo mundo, para a OAB e para nossa comunidade. Quero cobrar o executivo mais uma vez, hoje 
nós fizemos a entrega dos alimentos do Neve Solidária, que é um Projeto que é Snowland que a minha empresa tem, e nós temos contato com 
várias das instituições que prestam serviço, a polícia está aqui vai dizer, recuperação de drogados, se essas instituições com Vale a Pena Viver, 
como Crehr, como Desafio Jovem não recuperassem esses jovens, nós teríamos muito mais criminalidade aqui. E hoje em conversa com esses 
grupos, nós infelizmente não temos tido repasse de nenhuma verba do Poder Executivo para essas instituições. Essas instituições fazem com que 
o poder público não consegue fazer, fazem o que as famílias não conseguem fazer, e nós precisamos ter um olhar atento a esses serviços, eles 
tem dificuldades de pagar contas essenciais, e nós aqui nesta Casa tivemos um acordo com o Prefeito, eu tenho todos os vereadores de 
testemunha, que, a nossa economia seria destinada para algumas instituições, dentro delas estão essas instituições que fazem recuperação de 
dependentes químicos, e além de outras né, Lar do Idoso enfim, uma série instituições, então eu peço sensibilidade ao poder executivo, ajudar 
essas instituições, é ajudar o poder público em todas as esferas. Muito obrigada”. Com a palavra Vereador Prof. Daniel: “Boa noite, uma saudação 
a todos, saudar a Presidente da Casa, em nome dela saúdo aos colegas vereadores, saudar os ex vereadores presentes aqui, e falar para o meu 
amigo Serginho, Serginho aquela demanda que surgiu lá naquele atividade nós tivemos na Piratini naquela audiência de prestação de contas que 
tu solicitou, eu fiz um pedido formal para fazer o reforço também sobre a questão da Rua 15 de dezembro e algumas outras questões ali do bairro 
Piratini. Saudar também o Jaime né, e fazer uma saudação especial a Polícia Civil em nome da bancada do Partido dos Trabalhadores, que foi o 
partido que mais valorizou o servidor público estadual, não sou eu que falo isso, quem diz isso com toda tranquilidade são servidores, foi o partido 
que mais valorizou o servidor público estadual, então deixar meus cumprimentos para o Gustavo, delegado Gustavo, delegado Eliomar, delegado 
Vladimir, e todos os trabalhadores que nos protegem, trabalham por nós na Polícia Civil. Também já reconhecer essa nova atividade que está 
sendo feita pela delegacia aqui em Gramado, que é um cartório especializado no atendimento à mulher, também foi um trabalho articulado junto 
com gabinete da primeira-dama, não foi também um trabalho de articulação política do Governo do Estado e do governo municipal, reconhecer o 
bom trabalho feito pela Polícia Civil no município de Gramado. Eu gostaria também de parabenizar a família do Setão, eu que fui amigo do Setão, 
grande trabalhador que merece esse reconhecimento. Também trazer um parabéns especial ao Vereador Renan Sartori, na articulação que ele fez 
para ajudar esse Projeto social, buscando apoio junto iniciativa privada, e também parabenizar o vereador Renan por essa justa homenagem a 
Polícia Civil. O Corpo de Bombeiros foi homenageado, a Brigada Militar foi homenageada nessa Casa no último ano, e agora tá vindo um 
reconhecimento também para Polícia Civil. Então as forças de segurança têm o reconhecimento da comunidade, e esse reconhecimento se dá 
através também obviamente aqui da Casa do Povo, que é quem representa a comunidade de Gramado. Eu gostaria de falar também da Corsan, é 
muito se cobrou, muito se cobra da Corsan aqui nessa Casa, na comunidade, com justiça sabemos que a Corsan tem uma dívida com município 
de Gramado, e uma ação muito importante tá começando aqui na cidade, que é um é um trabalho de identificação das residências que não estão 
com sua rede, com seu esgoto ligado na rede, não adianta, nós não vamos achar uma solução mágica, não adianta tratar esgoto descendo a 
Piratini ou na Dutra, se nós estamos poluindo os nossos recursos hídricos, nós estamos jogando esgoto nos nossos córregos da cidade, então não 
existe solução mágica, nós precisamos começar pelo início, e o início que toda comunidade tem que, tem que entender, tem que fazer e cumprir 
sua função como cidadão, é assim ligar o seu esgoto na rede, onde tem rede, muitas residências não tem essa ligação. Então esse é o primeiro 
passo para nós resolvermos, equacionarmos a questão, que essa questão do esgotamento sanitário no município de Gramado. Eu também 
gostaria de falar um pouco sobre a Gramado Canela, a nossa rodovia que já foi uma rodovia que ligava duas cidades, hoje a um processo de 
conurbação, é muito claro, entre Gramado e Canela toda a rodovia Gramado Canela hoje ela está, ao seu redor tem comércio, tem bairros, ou tem 
comércio com exceção de pequenos trechos, e então nós precisamos ter um outro olhar, eu chamo atenção pra isso, nós precisamos ter um outro 
olhar sobre o Gramado e Canela, não é mais aquela via tu vai em uma via rápida que tu chega até Canela, ela tem uma velocidade que um limite, 
onde a grande maioria das pessoas não cumprem esse limite né, então nós precisamos urgentemente criar medidas de redução de velocidade. Eu 
vou fazer um pedido que é uma sugestão, embora a EGR não responda os nossos pedidos né, inclusive nós tivemos uma informação, e eu vou 
procurar a procuradoria de estado, a corregedoria do estado, para fazer uma denúncia, e vou convidar os colegas que quiserem, para também 
levar os seus pedidos porque a EGR não tem atendido aos nossos pedidos, não ter tido o respeito com a comunidade Gramado. No segundo 
momento eu retorno a discussão sobre a Gramado Canela”. MOÇÃO: A presente Moção visa reconhecer o trabalho realizado pela Polícia Civil de 
Gramado, liderada pelo delegado Gustavo Celiberto Barcellos, em razão ao brilhante trabalho de elucidação de rumorosos casos policiais durante 
o ano de 2017. Ressalta-se o excelente trabalho realizado para prender o autor de um duplo homicídio de idosos no Bairro Várzea Grande, crime 
ocorrido no dia 23 de novembro. Da mesma forma, foi fundamental a atuação do Dr. Gustavo e toda sua equipe na resolução do sequestro de uma 
empresária ocorrido no dia 12 de dezembro do presente ano, que resultou na prisão dos criminosos e na libertação da sequestrada em menos de 
24 horas. Além disso, a Polícia Civil de Gramado tem realizado diversas ações comunitárias notadamente com palestras de prevenção de uso de 
drogas em escolas, demonstrando seu total engajamento com a comunidade. Assim sendo, a presente homenagem demonstra o reconhecimento 
desta Casa Legislativa pela importância da nossa Polícia Civil, sendo motivo de orgulho e admiração da comunidade gramadense. Com a palavra 
o Delegado Dr. Gustavo Celiberto Barcellos: “Saúdo inicialmente a Presidente dessa Câmara de Vereadores amiga Manu Caliari, primeira 
mulher a presidir o legislativo gramadense, a Casa do Povo, saúdo os demais vereadores, vereador Everton, Luia Barbacovi parceiro de longa 
data, vereadores Renan e Erni, vereadora Rose, vereador Bira, e o nosso amigo vereador que me deu um branco Rafael Ronsoni, também já 
vereador, secretário, desculpa vereador é a emoção do momento para nos conhecermos bem. Saúdo também os ex vereadores que presidiu a 
essa Casa, vereador Jaime Schaumoelefel, vereador Sérgio Prinstrop, saudar nosso delegado Regional delegado Eliomar Franco, delegado 
Vladimir, saúdo também a cada um dos agentes, vou me permitir aqui, o Ivonei, o Cadaval, o João, o Tiago, a Jesiane, Fernando, o Júnior tava aí 
também, o Cassol, o Glauber, a Liz, o Arnold comissário também, comissários, temos alguns já aqui, saúdo também o Prof. Daniel que não tava  
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aqui no momento, não esqueci seu nome pelo menos. Saúdo o representante aqui da Brigada Militar o Sargento Scaglia, também parceiro de 
longa data, o Paulo, comissário Paulo, também tá do lado de cá, por isso que eu não sei se eu esqueci de algum policial, se eu esqueci me soprem 
aí, acho que acho que não saúdo os servidores dessa Casa, saúdo a imprensa, aqui, eu vejo o Integração Cláudio Scherer, estava aqui antes a 
Sorriso o Caldeira, não sei onde é que tá ali, enfim comunidade todos. Realmente um momento de bastante emoção para nós da Polícia Civil, em 
receber esse reconhecimento, essa Moção, pelos serviços prestados e quero agradecer ao Vereador Renan, por ter sido o autor da proposição 
que nos engrandece, que nos motiva a continuar essa tarefa árdua do combate à criminalidade. Quero saudar evidentemente todos os familiares 
também, a minha esposa, nome de quem eu saúdo os familiares aqui dos policiais, que são tão importantes nessa nossa atividade, que nos dão 
suporte, a minha mãe tá ali também, doutor procurador do município, não está presente, também não tá aqui o adjunto dele, que eu queria deixar o 
recado da minha tristeza por não estar presente aqui o procurador aqui, eu conheço à muito tempo, desde que nasci, então fica o registro aí para 
que chega até ele essa, é vai chegar. Então não sei se eu esqueci de mais alguém, se esqueci realmente é pela emoção do momento, desse 
reconhecimento pelo trabalho, que eu tenho certeza não se refere somente ao ano passado, os rumorosos casos do ano passado que foram 
solucionados aí com rapidez, é devido a competência, ao empenho e dedicação de todos nós, todos nós agentes e delegados envolvidos, se 
reflete também nos anos anteriores. Eu não quero aqui fazer uma injustiça aqueles que me precederam, faz uma década já que eu sou o 
responsável pela delegacia de Gramado, então eu posso falar dos últimos dez anos, e nos últimos dez anos efetivamente, o trabalho desenvolvido 
sempre foi de extrema competência, de extrema  capacidade, de extrema dedicação de todos aqueles policiais que passaram pela delegacia, se já 
não estão mais, ou se aposentaram, ou estão lotados em outras cidades. E os atuais policiais, merecem muito esse reconhecimento, é fruto de um 
trabalho contínuo e permanente, dedicado, para os senhores tenham uma ideia aí, nos dez anos que eu estou à frente da delegacia, e isso eu não 
estou desmerecendo o trabalho dos delegados que passaram antes, dos agentes que passaram antes, mas eu posso falar do período que eu tô na 
delegacia, nesses dez anos, nós tivemos 100% de esclarecimentos homicídio, ou seja, nenhum crime contra a vida ficou sem esclarecimento, sem 
a responsabilização do autor. Assim também em relação aos outros crimes que foram poucos graças a Deus, e que tiveram todos eles solução, 
indiciamento e prisão os responsáveis. No tráfico de drogas eu não eu nem preciso falar, todo dia vocês conseguem ver na imprensa aí, que o 
nosso trabalho é permanente e voltado a repressão qualificada a esse tipo de crime. Hoje nós temos um projeto delegado Eliomar, que ele trouxe 
de Porto Alegre, que é o Anjos da Lei, que a repressão qualificada ao tráfico de droga no entorno de escolas, praças, centro de esporte e lazer, 
enfim, tirando de circulação traficantes que ficam ali minando os nossos jovens, tentando desvirtuá-los do caminho do esporte enfim, da saúde, e 
esse trabalho tem sido tão exitoso, que resultou, foi apresentado o resultado desse trabalho recentemente pelo delegado Eliomar, em dezenas de 
presos na nossa região. Hoje nós enfrentamos uma realidade um pouco diferente e preocupante, nós estamos vendo aí o avanço das facções 
criminosas na nossa região, estão buscando o controle do tráfico, e essas facções trabalham de modo diferente como empresas, e também como 
um poder paralelo, de aplicação das suas próprias penas, e isso vem refletindo em execuções na nossa região. Nós temos trabalhado 
insistentemente no sentido de repelir a entrada dessas facções nas nossas cidades, aqui também saúdo o delegado Vladimir, temos trabalhado em 
conjunto, porque também a realidade dele é parecida na troca de informações, e na repressão a esse tipo de traficância, de mercancia, de 
narcotraficante, que nós não podemos aceitar a nossa comunidade. Execuções, tivemos três execuções em Gramado em nos últimos seis meses, 
execuções relacionados ao tráfico, mas dessas três execuções nós tivemos dois casos completamente esclarecidos com as prisões, e ainda temos 
um caso que estamos apurando. O delegado Vladimir também tem alguns casos em Canela, porque a nossa comunidade é conjunto, então a 
gente procura trabalhar em conjunto. Assim como eu quero agradecer aqui na presença dos Sargentos Scaglia, a grande parceria e a relação 
harmoniosa que a gente tem com a Brigada Militar, nós temos evidentemente atribuições distintas, atribuições muito bem delineadas na 
Constituição, e que se completam. Eu acho que nosso sistema constitucional, inclusive é muito inteligente, ele estabelece claramente que cada 
polícia deve fazer, e assim a gente tem desempenhado esse trabalho aqui, O que nós agregamos a essas questões constitucionais, a parceria, a 
troca de informações, e o respeito mútuo, isso leva a diversas ações em conjunto na troca de informações, e uma repressão, que é cada vez mais 
qualificada ao crime aqui em Gramado. E a Brigada Militar também tem papel muito importante nessa sensação de segurança que eu gosto de 
dizer, que a gente não deve trabalhar com sensação de segurança, a gente deve trabalhar com segurança as pessoas, não só se sente, mas 
realmente temos segurança e o policiamento ostensivo é muito importante na segurança das pessoas. Mas a polícia investigativa e judiciária é tão 
importante quanto, por que ela gera a punição ao criminoso, 95% ações penais, ou seja, a matéria-prima com que o ministério público realiza 
acusação criminal, ela é oriunda da Polícia Civil, então eu digo pros senhores, 95% daqui, daquele material que leva o Ministério Público a 
processar uma pessoa criminalmente, que resulta do trabalho da Polícia Civil. Então essa polícia tem que ser forte, tem que ser estruturada, tem 
que ter gente, porque de nada adianta a própria polícia, a Brigada Militar, a guarda municipal, seja lá quem for, apresentar um indivíduo 200 vezes 
na delegacia de polícia, e aquele procedimento ficar represado e nunca ir para o judiciário, se ele nunca vai pro judiciário prescreve, e se vai 
tardiamente o indivíduo continuar cometendo crime. E isso não traz sensação de segurança, então a segurança tá numa polícia investigativa forte, 
com estrutura, para trabalhar com o estudo da mente polícia judiciária, que a polícia cartorária, polícia que faz o procedimento penal numa 
delegacia de polícia. Tendo uma Polícia Civil e polícia judiciária forte e uma polícia ostensiva na preventiva forte nós temos aí sim a verdadeira 
segurança pública. Por fim, gostaria de dizer também vereador Renan, que a gente sabe que às vezes é difícil reconhecer a Polícia Civil, porque a 
Polícia Civil ela não faz parte muitas vezes do cotidiano diário das pessoas, nós não estamos fardados na rua, nós estamos realizando uma 
atividade que muitas vezes é reativo, nós reagimos ao crime, nós perseguimos o crime, perseguimos o criminoso quando o crime já aconteceu. 
Essa é uma das nossas missões principais, que a gente executa, por isso muitas vezes, vocês não nos enxergam, porque nós estamos na rua 
trabalhando, discretamente trabalhando na investigação dos crimes. Então muita gente que não é visto não é lembrado, nós mostramos a nossa 
força no momento que nós saímos à rua para cumprir os mandados, para realizar nossas prisões, realizando mandado, mandado de busca, mas 
quando nós chamamos as pessoas a responder a uma, a uma conduta penalmente relevante na delegacia de polícia, aí é que nós nos mostramos, 
mas nós estamos do cotidiano das pessoas lá, fazendo a nossa investigação discreta, respeitando os direitos, respeitando as pessoas, e agindo 
sempre, buscando agir ainda somos humanos, mas sempre buscando agir com menor percentual de erro possível, erramos, exatamente porque 
somos humanos, e somos fruto da sociedade. Então nós não viemos do outro planeta e aqui aterrizamos para exercer atividade policial, nós 
resultamos da nossa sociedade, então nós também temos nossos defeitos, que nós procuramos cada vez mais minimizar, e aqui vai por fim então, 
mais uma vez o reconhecimento a todos policiais que trabalham comigo, do plantonista, o cartorário ou investigador, todos eles são fundamentais 
para que nós tenhamos hoje esse justo reconhecimento. É uma honra, e um prazer muito grande chefiar uma equipe tão comprometida, tão 
dedicada, e que pese todas as dificuldades que nós enfrentamos em nosso dia a dia. Agradecer também aqueles policiais que se aposentaram, 
que passaram por aqui, e que realizaram também um trabalho muito importante, para que a gente pudesse hoje está aqui recebendo a Moção com 
muita honra, por unanimidade né, então todos os vereadores aprovaram até o Vereador Volnei também da Saúde, estava presente quando foi 
aprovada. Então agradecer a todos vocês, agradecer por fim mas não menos importante a Deus, por estarmos todos bem, todos bem de saúde, 
graças a Deus em dez anos nem um policial foi abatido, tivemos alguns confrontos, neste confrontos alguns bandidos foram abatidos, e os meus 
policiais com a graça de Deus do nosso Senhor, no máximo tiveram algumas lesões leves decorrentes do trabalho, e estão todos bem, com as 
suas famílias que são seus suportes. Então agradeço a todos mais uma vez pelo reconhecimento, e realmente estou bastante emocionado. 
Obrigado”. Com a palavra Vereador Renan Sartori: “Reitero então meus cumprimentos a todos, senhora Presidente, ilustríssimo então Delegado  
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de Polícia Gustavo Barcellos, delegado da polícia Regional Eliomar, delegado Vladimir, cumprimento também o Sargento Scaglia que se faz 
presente na noite de hoje, e para nós sem dúvida nenhuma é um grande, é com grande alegria que o Legislativa homenageia pelo menos dentro 
dessa legislatura, a Polícia Civil aí pela primeira vez. Homenagem justa, homenagem merecida pelo trabalho desenvolvido por seus profissionais. 
Apesar como já foi dito anteriormente aqui, todas as dificuldades enfrentadas, com falta de equipamento e até mesmo atraso de salários. Todos 
sabemos que o turismo cresce quando o destino possui além de atrativos segurança, ninguém visita uma cidade que não se sente totalmente 
seguro, e neste aspecto aí e nós podemos ver o Rio de Janeiro como um exemplo negativo do que estamos falando, mas aqui em Gramado sem 
dúvida nenhuma é diferente. Nossos visitantes se sentem seguros, e os e os crimes costumam ser desvendados com maestria, pela equipe 
comandada pelos Delegados já citados anteriormente. No final do ano passado, nós tivemos então dois casos rumorosos em nossa cidade, o 
primeiro deles por sequestro então de uma empresária que ficou durante longas horas aí, a poderes dos criminosos, em menos de 24 horas, 
porém a empresária foi resgatada com vida do sequestro, e os sequestradores foram presos sem o disparo de uma arma de fogo. Mérito sem 
dúvida nenhuma da nossa Polícia Civil e todos os profissionais que estavam envolvidos. Em outro caso um casal de idosos foi morto no bairro 
Várzea Grande, um crime bárbaro, um crime que assustou Gramado e comoveu a todos, usando imagens de câmeras, a polícia civil conseguiu 
identificar o autor do crime, e depois de dias de campana o criminoso foi preso no litoral norte sem que houvesse novamente um disparo de arma 
de fogo. Esses são apenas dois como Gustavo realmente falou aqui em cima, exemplos do brilhante trabalho desenvolvido pelos policiais civis de 
Gramado, fora a sequência de prisões de traficantes nesses últimos tempos como a gente vê registros nossos jornais, nos blogueiros, enfim, nos 
meios de comunicação, um trabalho forte, um trabalho atuante, mostrando que a polícia de Gramado sim, é forte e tem trabalhado com afinco para 
resolução desses problemas crônicos, não só em Gramado, como no nosso estado, como no nosso país. Realmente a gente não tinha esses 
dados né de números, mas são raríssimos crimes que ficam insolúveis aqui na nossa cidade. Apesar de todo esse trabalho intenso, os policiais 
civis ainda encontram tempo para realizar palestras em escolas de Gramado, alertando os nossos estudantes sobre o flagelo que é a vida ida das 
drogas. Sabemos que o uso e o tráfico de drogas, está presente na maioria dos crimes que ocorrem não só em Gramado, em Canela, em toda 
nossa região, e até mesmo no nosso estado, e por isso esse trabalho preventivo que as Polícias vem realizando em Gramado, é de grande valia, e 
tem um sentido aí de minimizar um problema, que ali na frente pode ser ainda maior. Gramado sem dúvida nenhuma sente um grande orgulho de 
vocês policiais civis, e a Câmara de Vereadores de forma alguma não poderia né, ficar omissa diante de tantos casos excepcionais, casos 
elucidados de forma brilhante pela polícia. A dedicação dos senhores é fundamental, para que os gramadenses e os turistas tenham a sensação 
de estarem seguros, não só sensação, estarem seguros. Isso contribui para que Gramado tenha qualidade de vida, algo que acredito que todos 
esperam em sua cidade, e para que o crescimento da nossa principal indústria do turismo, possa cada vez mais decolar. Muito obrigado, 
parabenizo novamente a todos policiais aqui presentes pelo belíssimo trabalho que vocês vem efetuando na nossa cidade, realizando na nossa 
cidade, e esse é realmente uma pequena homenagem de todos esses vereadores, para que vocês continuem fortes mesmo com todas as 
adversidades que nós sabemos que existem. Muito obrigado e uma boa noite a todos”. TRIBUNA DO POVO: Neste momento a Senhora 
Presidente passa a palavra ao Sr. Leonel Antonio Mattjie: “Cumprimento Presidente dessa Casa Manu Caliari, na pessoa de quem saúdo todos 
os vereadores representantes do povo gramadense, e cumprimento todos os demais cidadãos, que estão acompanhando o funcionamento dessa 
instituição, que é a expressão máxima da democracia. Meu nome é Leonel, eu moro em Gramado há 10 anos, compareci as Sessões Legislativas 
este ano de 2018, para acompanhar as questões que ocupam os nossos representantes, e sentir o quanto espaço para a efetiva participação 
popular. Eu sou servidor do Judiciário, sou jurado desta comarca, não tenho filiação partidária, o interesse pessoal apenas o de contribuir para o 
bom funcionamento das instituições, e para minha consciência de cidadão. O aspecto que eu quero tratar nesse espaço, é a importância da 
participação popular, mesmo que seja distância, assistindo e comentando pela Internet, pois o trabalho do vereador e ouvir o povo. A Câmara de 
Vereadores, é um espaço democrático e aberto, e assim deve ser, por isso é chamada de a Casa do Povo, e tem o dever de publicidade, 
transparência, muito por isso a transmissão das Sessões por mídias. Em ano de eleição é importante que as pessoas cultivem o sentimento de 
pertencimento dentro da comunidade, e isso começa pelo nosso município, principalmente como está sendo usado o dinheiro, que cada pessoa 
deposita por tributos na mão dos nossos agentes políticos para serem administradores públicos. Não é preciso que as pessoas interrompam as 
atividades de rotina, apenas preste atenção nas questões em que o poder público influi na vida de cada um, e discutam com as outras pessoas 
para formar opinião, embora imprensa cumpra seu papel de informar e por vezes causa alvoroço, divulgando valores de cargos. É importante 
saber e consultar se a curiosidade que os gastos públicos estão disponíveis no site da Prefeitura, e a Câmara de Vereadores, inclusive e salários 
dos servidores públicos e dos agentes políticos. Isso é porque o dinheiro é público, e o público, nós devemos saber onde vai parar e como ele 
gasta essa gestão de dinheiro. Eu sou servidor público, qualquer um pode consultar o vencimento do meu cargo, porque a origem do dinheiro é o 
tributo. Não são eles os políticos, somos nós e os nossos representantes, que devem debater independentemente da orientação política partidária, 
para resolver problemas locais, como obras, trânsito, transporte, lixo, animais nas ruas, saúde, educação, Uber, índios e tantos outros problemas. 
O todo é formado pelo conjunto de cada um, ou seja, todos os cidadãos tem a sua parte e fazem a diferença, tanto votando, quanto 
acompanhando, cobrando e fiscalizando a coisa pública. Nós temos à nossa disposição a lei da transparência para acesso informação, e os 
vereadores do nosso município se mantém receptivos e disponíveis à população, o que se observa em todas as Sessões dessa Casa, na maioria 
das vezes por muitos pedidos de informação e pedido de providência. Não faltam leis, e nem tudo é dinheiro, apesar de Poder Legislativo ter a 
competência de fazer leis, eu constatei que a maioria das questões práticas aqui, envolvem atos decorrentes de pedido da população, que é quem 
conhece os fatos. É corrente entre as pessoas, que o povo brasileiro não tem costume de participar da política pública, porém para ter legitimidade, 
para falar com ética e combate à corrupção, se impõe exercício da cidadania, entendida como a consciência coletiva e participação solidária, para 
acompanhar e cobrar aplicação e prestação de contas. De nada adianta, dizer que o brasileiro paga muito tributo, a Constituição Federal prevê 
muitos direitos do cidadão que custam caro, e continuarão exigindo arrecadação do nosso bolso, pois não vai ser mudado estrutura dos deveres 
sociais do Estado. O caminho para o desenvolvimento da sociedade, é a boa gestão de todo esse dinheiro. Claro que muitas vezes as demandas e 
angústias tratam de atribuições que não são do ente municipal, ou de competências que não são do Poder Legislativo, e sobre isso cabe difundir 
informações e conhecimentos sobre a Lei, porém, mesmo que seja apenas para expressar em conformidade, é importante se apropriar deste 
espaço, para que ele não seja desprezado, mas sim preservado e fortalecido, pois nós estamos de olho. Eles convidam sempre comunidade para 
ocupar a Tribuna do Povo, pois bem, assistindo a Sessão Legislativa e as manifestações populares, eu sinto a importância de um povo se 
apropriado este lugar, e por isso como eleitor da cidade, fiquei com vontade de vir aqui convidar os gramadenses, para pensar em aqui 
comparecer, para dividir suas ideias, demandas e opiniões, sobre a coisa pública, ou simplesmente prestar atenção no que eu faço. Obrigado pela 
atenção de todos”. Com a palavra Vereador Prof. Daniel: “Leonel, não poderia deixar de me sensibilizar com que tu falou nesse momento, é muito 
importante para nós também Leonel, quando nós nos colocamos à disposição de ser vereador, a gente se candidata, mas a gente só tem a real 
noção do que é ser vereador quando a gente começa a exercer o mandato. Existe uma mácula na política, que serve também para civil para outras 
instituições, que é nós temos, e nós temos que trabalhar este, a síndrome do cachorro vira-lata né, nós sempre olhamos para as instituições 
querendo denegrir a imagem dela, querendo destruir. Eu acho, a tua fala hoje foi uma das coisas mais bonitas que ouvi falar aqui na Tribuna, um 
exercício de cidadania, e fez aqui tomando posse do que é teu, do que é da comunidade, incentivando a comunidade, a presidente Manu tem feito 
esse exercício também, como o presidente Luia fazia, de chamar as pessoas a ocuparem esse espaço, para ser também um espaço onde se  
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mede de reflexão, mas também para que as pessoas possam ser protagonistas do bom debate, que é o debate público. Fico muito feliz com a tua 
fala, e o gabinete do vereador Prof. Daniel também está à disposição, e vou seguir a recomendação da minha Presidente, com a tua permissão, 
vou compartilhar também nas redes sociais a tua fala, que é a grande fala que nós vimos hoje, grande muito bom”. ORDEM DO DIA. A Senhora 
Presidente coloca em discussão Projeto de Lei do Legislativo 3/2018 – do vereador Erni Branchine. “Institui nomenclatura de rua localizada no 
Loteamento Residencial Carazal, hoje conhecida como Rua 06, área compreendida entre as quadras D e F no Bairro Carazal, neste município, em 
toda sua extensão e passa a denominar-se Rua Locarsi Paulo Setti”. Este Projeto de Lei passou pelas duas comissões permanentes. A Comissão 
de Legislação e Redação Final, cujo relator foi Vereador Erni Branchine, e pela Comissão de Mérito com relatoria da Vereadora Rosi Ecker 
Schmitt. Os pareceres das duas comissões foram favoráveis a tramitação do projeto, seguindo orientações da Procuradoria da Casa. Projeto 
proposto pelo Vereador Erni Branchine, e passo a palavra ao vereador para que faça suas manifestações: “Reitero cumprimentos a todos, então 
vamos falar um pouco do Locarsi Paulo Setti, mais popular Setão, Setti. C,omo já foi o Rafael falou a pouco, de todo o legado, todo o contexto que 
o trabalho dele, que ele fez por nossa cidade, então é fácil falar do Setti, meu grande amigo né. Então cumprimento aqui a viúva Dona Irani, 
Simone a filha, o Fabiano, que não pode se fazer presente por não estar muito bem de saúde, mas com certeza está acompanhando. Então para 
mim é uma satisfação, poder fazer essa homenagem e falar um pouco dele, de toda a sua trajetória aqui na cidade, tenho certeza que outros 
vereadores também vão se manifestar. Eu tive oportunidade de outro dia falar com o Luia, né Luia, conhece bem mais do que eu a questão do 
Setti, mas falar de tudo o que ele fez, isso representou para Gramado, questão de envolvimento com o esporte desde sempre né, foi ecônomo do 
gramadense, treinador de vários clubes varzeanos da nossa cidade, sagrando campeão. Uma coisa também que é bastante interessante, talvez 
muitos não saibam mas ele foi o autor do Hino do gramadense. Então ele tem um vasto currículo, sem falar na questão social e também que é uma 
coisa que eu não sabia, mas que falando com a família, que ele realizava os natais né no bairro Moura lá, reunia, conseguia e arrecadava coisas e 
fazia os pacotinhos, presentinho para as crianças mais carentes ali do bairro né. E também da questão do trabalho que ele fez junto ao município, 
que ele emprestou seu conhecimento, o seu trabalho, na construção de tantas praças, de tantas paradas de ônibus, também foi de 
responsabilidade dele, e também na questão de organizar e conduzir os trabalhos das casas populares. Outro dia eu falando com o nosso ex-
prefeito Pedro Bertolucci eu comentei com ele da minha intenção de fazer essa homenagem, e ele disse, meu Deus o Branchine, eu me emociono, 
porque eu sei o quanto esse homem me ajudou. Então para mim é gratificante de fazer essa homenagem. E outra coisa a gente buscou uma rua, 
buscou uma praça, alguma coisa legal para dar e a nomenclatura, e olha eu por todo esse trabalho que ele desenvolveu junto a questão social, 
casas populares, a gente acabou, o nome dele vai ser eternizado numa rua no loteamento Popular. Então é uma coisa muito legal. Então fica aqui 
o nosso agradecimento por todo o serviço prestado por esse homem, Locarsi Paulo Setti, e a família por ter colaborado tanto com o 
desenvolvimento da nossa cidade. Obrigado”. A Senhora Presidente coloca a palavra a disposição dos senhores vereadores. Com a palavra 
Vereador Luia Barbacovi: “Reitera os cumprimentos a todos, saudar a Simone chegou agora, também. Dizer que o nome da bancada do PP aqui 
é liderada pelo vereador Dr Ubiratã, nós ficamos muito felizes, cumprimentar o Erni pela iniciativa, porque o Setti é o nosso companheiro, 
companheiro de longa data em todas as atividades, e aqui o Erni citou algumas das atividades do Setão, nosso querido Setão. Na área pública é 
reconhecido por todo gramadense, não acredito que tenha um gramadense que não conheceu o Setti, na frente das obras da Prefeitura, que foram 
colocadas algumas, mas certamente em cada canto do município tem algum espaço que o Setão esteve lá. Mas também no esporte também é 
lembrado, pelo Branchine, o Setti foi presidente do gramadense, foi vice-campeão estadual de futebol feminino como treinador do centro esportivo 
gramadense, fez o hino do Clube, treinador de várias equipes aqui no varzeano, aqui do nosso interior, e acima de tudo, foi o incentivador do 
esporte. Eu acho que esse talvez seja o mérito social dele, fantástico, além desse trabalho no Natal e outras coisas mais. Ele também tinha o lado 
da cultura, lado musical, é o Setti também gostava muito de música, tem diversos, diversas músicas gravadas por aí, que foram de autoria do Setti. 
Então a gente vê um cidadão e origem simples, um cidadão que lutou, trabalhou, criou a sua família, e que nunca esqueceu de ajudar a 
comunidade, tanto na área pública como privada. O Setti foi daquelas pessoas que abria mão muitas vezes dos seus interesses, muitas vezes 
usadas e seus recursos, para ajudar aqueles que ele entendia que deveriam ser ajudados. Então em nome da bancada do PP queria cumprimentar 
a família, cumprimentar os animais uma vez e dizer que essa homenagem vai ficar lá na rua, mas acima de tudo no coração de todos os 
gramadense.” Com a palavra Vereadora Manu Caliari: “Reitero os cumprimentos, e eu não poderia deixar passar esse momento tão especial, 
porque nós temos aqui presentes duas amigas queridas a Tia Irani, a Simone que representam a figura deste homem que muito bem foi 
esclarecida aqui pela, pelos que me antecederam, e isso é muito pequeno né, diante da grandeza do trabalho da doação que o seu Setti nos 
deixou. Mas recebam viu esse carinho, e saibam que com certeza a comunidade está agradecendo cada dia de trabalho, cada dia que talvez ele 
deixou até de conviver com vocês não é, na família, para se doar, para fazer uma mais, porque nós encontramos muitas pessoas que fazem o 
comum, agora são poucos que fazem a mais, que não são resumidas e que se destacam. Então Deus abençoe a família de vocês, se recebeu 
esse carinho todo especial vocês merecem, e o seu Setti não deixou só o trabalho, deixou uma família maravilhosa, uma esposa, uma filha 
Fabiano também e deixou um com certeza esse legado que não se apaga jamais. Muito obrigada, parabéns”. Com a palavra Vereador Rafael 
Ronsoni: “Renovo meus cumprimentos a todos, cumprimento novamente a Dona Irani e a sua filha Simone. Dizer que é muito emocionante né 
depois de tudo que a gente pode passar junto com este homem, quando estive à frente da Secretaria. A partir do momento que a gente assumir 
um cargo público, que ele tem uma responsabilidade tamanho e o peso tão grande, que só a partir do momento que a gente assumir mesmo para 
saber, antes a gente só acha, fica achando, mas a gente nunca tem certeza, só a partir do momento que nós assumimos. E sozinho nós não 
somos ninguém, só a partir do momento que a gente tem equipe, tem pessoas ao nosso lado, que abraçam a causa junto e nos acompanha todos 
os dias né, como um casamento na hora triste, na hora boa, na hora da dor, na hora do sofrimento, na hora da alegria. E este, esta gratidão esse 
amor eu tenho, e devo muito a esta família, e também ao seu Setti. Uma pessoa que quando eu estive à frente da Secretaria muito fez, muito me 
ajudou, eu devo muito a ele e a sua família, de muitos de muitos dias, deixou ele a trabalhar disse aqui e repito, muitas vezes, a minha dificuldade 
é o que eu tinha, era dizer para ele que o sábado ele não ia precisar trabalhar, para dar aquele dia de folga, e era que ele não gostava de ouvir de 
mim, e muitas vezes eu tenho que dizer, porque eu via o cansaço nos olhos dele, o cansaço nos ombros dele, e ele precisava do descanso, e ele 
não queria. Ele tinha um amor a essa cidade, um amor à nossa comunidade de Gramado, é tão grande que nós não podemos imaginar. E esse 
homem deixou tantas praças, tantos lugares públicos maravilhosos aqui, que ninguém vai conseguir acredito deixar, depois que sai tentei procurar 
nos quatro cantos da cidade alguém que fizesse o que ele fazia e não encontrei, eu saí fiquei quatro anos fora da secretaria, o secretário que me 
substituiu não encontrou, o governo atual não encontrou a pessoa, tamanho a igualdade, o amor, e o carinho, e a vontade que ele tinha que fazer, 
e por construir a nossa cidade o amor que ele tinha pela cidade, pelas pessoas a cada um de nós. Muito obrigado Setti, de onde estiver, desse 
grande amigo”. Com a palavra Vereador Prof. Daniel: “Eu só gostaria também, em nome da bancada do Partido dos Trabalhadores, me solidarizar 
ao Erni, e a principalmente a bancada do Partido Progressista, porque o Setão ele trabalhou muito tempo nos governos de vocês, e é muito bonito 
ver a emoção do colega né, e nos emociona também, poder fazer esta homenagem. Eu tenho certeza que Setão, que eu conheço desde pequeno 
também, me chamava de cumpridão né, e sempre me dizia que eu ia, ele teve um erro na vida dele, que achar que eu ia ser um grande 
centroavante, só fiquei grande, centroavante não me saí muito bem. Mas o Setão foi uma pessoa espetacular, e é por isso que o vereador se 
emociona, e as pessoas se emocionam ao falar dele, porque isso é uma realidade né, ele dedicou uma vida a comunidade Gramado, ele merece 
reconhecimento, é um reconhecimento unânime, felicidade né do nosso colega vereador em fazer as homenagens”. A Senhora Presidente coloca  
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em votação Projeto de Lei do Legislativo 3/2018 – do vereador Erni Branchine. Vereadores favoráveis permaneçam sentados, contrários 
levantem-se. Aprovado por unanimidade. A Senhora Presidente coloca em discussão Projeto de Lei Ordinária 9/2018 – do Poder Executivo. “O 
Executivo Municipal fica autorizado a receber a doação de materiais e mão de obra, para edificação de abrigo em parada de ônibus, no perímetro 
urbano de Gramado”. Trata-se da doação de materiais e mão de obra ofertado pela empresa GM Schwanck Empreendimentos Imobiliários Eirelli, 
no valor de R$ 13.219,80, para a execução de um abrigo em parada de ônibus, localizado na Av. Borges de Medeiros em frente ao Supermercado 
Rissul. Este Projeto de Lei passou pelas duas comissões permanentes. A Comissão de Legislação e Redação Final, cujo relator foi Vereador Erni 
Branchine, e pela Comissão de Mérito com relatoria do Vereador Prof. Daniel. Os pareceres das duas comissões foram favoráveis a tramitação do 
projeto, seguindo orientações da Procuradoria da Casa. A Senhora Presidente em votação Projeto de Lei Ordinária 9/2018 – do Poder 
Executivo. Vereadores favoráveis permaneçam sentados, contrários levantem-se. Aprovado por unanimidade. A Senhora Presidente coloca em 
discussão Projeto de Lei Ordinária 10/2018 – do Poder Executivo. “O Executivo Municipal fica autorizado a receber a doação de materiais e mão 
de obra, para edificação de abrigo em parada de ônibus, no perímetro urbano de Gramado.” Trata-se da doação de materiais e mão de obra 
ofertado pela empresa RCR Construtora e Incorporadora Ltda, no valor de R$ 21.459,21, conforme memorial descritivo que acompanha o Projeto 
para a execução de dois abrigos em parada de ônibus, localizadas na Rua São Pedro próxima a Padaria São Pedro, e outra na Av. 1º de Maio em 
frente a Vila Olímpica. Este Projeto de Lei passou pelas duas comissões permanentes. A Comissão de Legislação e Redação Final, cujo relator foi 
Vereador Renan Sartori, e pela Comissão de Mérito com relatoria da Vereadora Rosi Ecker Schmitt. Os pareceres das duas comissões foram 
favoráveis a tramitação do projeto, seguindo orientações da Procuradoria da Casa. A Senhora Presidente coloca em votação Projeto de Lei 
Ordinária 10/2018 – do Poder Executivo. Vereadores favoráveis permaneçam sentados, contrários levantem-se. Aprovado por unanimidade. A 
Senhora Presidente coloca em discussão Projeto de Decreto Legislativo 1/2018 – da Mesa Diretora. “Para acompanhar as datas edificadas do 
calendário oficial para o período de 2018, que definem feriados e pontos facultativos no município de Gramado”. A Senhora Presidente coloca em 
votação Projeto de Decreto Legislativo 1/2018 – da Mesa Diretora. Vereadores favoráveis permaneçam sentados, contrários levantem-se. 
Aprovado por unanimidade. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: De acordo com Regimento Interno, cada vereador terá sete minutos para fazer o uso da 
palavra. O Vereador Rafael Ronsoni solicita a palavra, e saudando o Senhor Presidente, Senhores Vereadores e demais presentes disse: 
“Renovo meus comprimentos a todos, a toda nossa comunidade, ao Cláudio Scherer do Integração, todos que aqui ainda permanecem, da nossa 
imprensa escrita e falada, o Leonel, quero cumprimentar pela tua fala Leonel, são as tuas palavras, muitas vezes nós aqui queremos nos 
expressar, queriam falar, mas eu acredito que não soa e não dá eco tão perfeito, quando alguém da nossa comunidade falar. Então aqui nós 
cumprimentamos pela tua fala, e nos orgulhamos ter pessoas de nível, a qualidade com tu és, está aqui na cidade usando esse espaço e fazendo 
esse trabalho como cidadão gramadense. Gramado é o que é porque tem pessoas com você aqui, que cumpri e honra né com a sua cidadania na 
cidade de Gramado, muito obrigado por nos ajudar, nos apoiar, sempre que precisar e que for de nosso alcance estamos aqui à disposição. 
Gostaria de falar a respeito de algo que não incomoda só nós, mas sim também a toda nossa comunidade, que a respeito de nossos núcleos, das 
nossas creches, nós fomos, foi um dilema, no final do ano quando foi dito que seria fechado as creches por um período extenso, uma cidade 
turística na cidade que tanto necessita, tanto precisa. E ali foi debatido pela secretária e pela sua equipe, que tentando convencer tanto a 
comunidade como os vereadores, ministério público, todos, que seria feito sim uma reforma nas creches, melhorias em todos os núcleos que 
precisava ser feito. E nós sabíamos e tínhamos certeza que isso não ia acontecer, porque não tem condições, e era é desumano fazer tudo que 
teria que ser feito nesse período, as creches que ficaram fechadas e nada foram feitos. Nós vimos a situação da Raio de Sol como é que ficou, 
quando foi aberto as portas, a Creche do Caíque era mofo no forro, não tinha quase mais condições de voltar a ter aula. A creche da Avenida 
Central tive lá semana passada é doloroso, a situação que os pais lamentam a situação. A Gentil Bonato então não se fala, dos Pais mesmo, 
funcionários, a indignação e revolta deles, tá aqui expresso nas redes públicas, nos jornais, nos veículos de comunicação em nossa cidade. Então 
a falta de sensibilidade da nossa secretaria, a falta de sensibilidade de falar a verdade para comunidade, para esses vereadores, o porquê deixar 
fechado todo esse tempo, para dar férias que era um compromisso de campanha para os professores. Então diga a verdade, nos comprometemos 
e nós vamos dar as férias dos professores, e as creches vão ficar fechadas, ponto final, mas não, foi vendido uma ideia né, e nada aconteceu, se 
encerrou o período, se voltou as crianças e você sabe, que uma casa fechada ela se deterioriza, muito mais estivesse funcionando, e isso que 
aconteceu então tá ali, na Gentil Bonato, os funcionários pintando a escola, as crianças dentro da sala de aula passando aquele cheiro, passando 
dificuldade terrível. Nós ficamos aqui muito sentidos, porque administração, é a administração da mudança que vinha para ser feito e aqui tá a 
mudança, atendendo só uma classe, atendendo uma classe que aqui também, promessa de campanha, mais de ano que vinha o vale alimentação 
para Casa, veio e não vem, e nós somos cobrados a todos os dias, e nada acontece. A gente não sabe o que vai acontecer, o valor de que tava 
aproximado de R$ 7.000.000,00 (sete milhões), e foi recuado, a gente não sabe o que tá acontecendo. Essas mesmas pessoas há mais de um ano 
e três meses esperam, gente o PCCI, não recebem sapatão, eles não recebem uniforme para trabalhar, a dificuldade, o tamanho das pessoas que 
tem para fazer o trabalho nas ruas, nós somos fiscalizadores. Leonel nós somos fiscalizadores, nós saímos na rua e olhamos nossos funcionários 
públicos trabalhando, e nós saimos na rua hoje, não sabemos quem é funcionário público, pode ser o dono da casa tá varrendo na frente de casa, 
pode ser o dono da casa tá arrumando a sua calçada, como pode ser um funcionário público. Nós cidadões gramadenses, vereadores nós não 
temos como fiscalizar e não conseguimos, porque eles não estão uniformizados, eles precisam e necessitam desse uniforme também para 
trabalhar, porque sabe o custo altíssimo que é para se manter, para ter um uniforme. Então uma administração com mais de um ano e dois meses, 
eu comentava desde o início da administração, e eles diziam é só um mês, é só dois meses, é só três meses, e agora que se passou mais de um 
ano, e ainda não se tem, o que é que se diz um ano se passou, um orçamento, um orçamento de mais de R$ 200.000.000,00 (duzentos milhões de 
reais), não se conseguiu fazer licitação e não conseguiu dar uniforme aos nossos cidadãos, mas, tinha uma fala na campanha trocando de assunto 
né, uma fala na campanha, “se nós não conseguimos limpar o que tá sujo, não vamos sujar o que está limpo”. Mas tem uma empresa, que é a 
terceira obra aprovada na cidade de Gramado que tem sujando a nossa cidade. Então eu acho que a administração teria que olhar com os 
melhores olhares, que a W Bertolucci, fez uma obra aqui na Borges de Medeiros né, que foi embargada, que ela nem tava regularizada, fez uma 
obra imensa na Rua Coberta, agora está estendendo para frente, tá tomando conta da situação, e não tendo contento, agora o desmatamento no 
bairro Tirol desordenadamente, cortando com tudo. É legal, não é legal não sei, mas, a mesma pessoa que fazer um discurso lá atrás, ela fala hoje 
e executa diferente. Então para você saberem Leonel, a comunidade de Gramado por que os políticos são tão desacreditados, tão desacreditados 
nosso Brasil, isso nós ficamos envergonhados, nós temos vergonha hoje de sermos político nosso Brasil, na cidade, por às vezes alguns gestos. 
Então comunidade não sou mais eu que estou falando, vocês tão vendo que a comunidade está se manifestando nas redes sociais, na imprensa, e 
isso nós aqui temos que fazer o nosso papel, é lamentável, é dolorido e nós subirmos aqui e falarmos sobre isso e nesse tom, mas nós temos que 
cumprir com o nosso papel, enquanto aqui estivermos e fomos eleitos para isso. Muito obrigado”. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: De acordo com 
Regimento Interno, cada vereador terá sete minutos para fazer o uso da palavra. O Vereador Rafael Ronsoni solicita a palavra, e saudando o 
Senhor Presidente, Senhores Vereadores e demais presentes disse:  “Renovo meus comprimentos a todos, a toda nossa comunidade, ao Cláudio 
Scherer do Integração, todos que aqui ainda permanecem, da nossa imprensa escrita e falada, o Leonel, quero cumprimentar pela tua fala Leonel, 
são as tuas palavras, muitas vezes nós aqui queremos nos expressar, queriam falar, mas eu acredito que não soa e não dá eco tão perfeito, 
quando alguém da nossa comunidade falar. Então aqui nós cumprimentamos pela tua fala, e nos orgulhamos ter pessoas de nível, a qualidade  
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com tu és, está aqui na cidade usando esse espaço e fazendo esse trabalho como cidadão gramadense. Gramado é o que é porque tem pessoas 
com você aqui, que cumpri e honra né com a sua cidadania na cidade de Gramado, muito obrigado por nos ajudar, nos apoiar, sempre que 
precisar e que for de nosso alcance estamos aqui à disposição. Gostaria de falar a respeito de algo que não incomoda só nós, mas sim também a 
toda nossa comunidade, que a respeito de nossos núcleos, das nossas creches, nós fomos, foi um dilema, no final do ano quando foi dito que seria 
fechado as creches por um período extenso, uma cidade turística na cidade que tanto necessita, tanto precisa. E ali foi debatido pela secretária e 
pela sua equipe, que tentando convencer tanto a comunidade como os vereadores, ministério público, todos, que seria feito sim uma reforma nas 
creches, melhorias em todos os núcleos que precisava ser feito. E nós sabíamos e tínhamos certeza que isso não ia acontecer, porque não tem 
condições, e era é desumano fazer tudo que teria que ser feito nesse período, as creches que ficaram fechadas e nada foram feitos. Nós vimos a 
situação da Raio de Sol como é que ficou, quando foi aberto as portas, a Creche do Caíque era mofo no forro, não tinha quase mais condições de 
voltar a ter aula. A creche da Avenida Central tive lá semana passada é doloroso, a situação que os pais lamentam a situação. A Gentil Bonato 
então não se fala, dos Pais mesmo, funcionários, a indignação e revolta deles, tá aqui expresso nas redes públicas, nos jornais, nos veículos de 
comunicação em nossa cidade. Então a falta de sensibilidade da nossa secretaria, a falta de sensibilidade de falar a verdade para comunidade, 
para esses vereadores, o porquê deixar fechado todo esse tempo, para dar férias que era um compromisso de campanha para os professores. 
Então diga a verdade, nos comprometemos e nós vamos dar as férias dos professores, e as creches vão ficar fechadas, ponto final, mas não, foi 
vendido uma ideia né, e nada aconteceu, se encerrou o período, se voltou as crianças e você sabe, que uma casa fechada ela se deterioriza, muito 
mais estivesse funcionando, e isso que aconteceu então tá ali, na Gentil Bonato, os funcionários pintando a escola, as crianças dentro da sala de 
aula passando aquele cheiro, passando dificuldade terrível. Nós ficamos aqui muito sentidos, porque administração, é a administração da mudança 
que vinha para ser feito e aqui tá a mudança, atendendo só uma classe, atendendo uma classe que aqui também, promessa de campanha, mais 
de ano que vinha o vale alimentação para Casa, veio e não vem, e nós somos cobrados a todos os dias, e nada acontece. A gente não sabe o que 
vai acontecer, o valor de que tava aproximado de R$ 7.000.000,00 (sete milhões), e foi recuado, a gente não sabe o que tá acontecendo. Essas 
mesmas pessoas há mais de um ano e três meses esperam, gente o PCCI, não recebem sapatão, eles não recebem uniforme para trabalhar, a 
dificuldade, o tamanho das pessoas que tem para fazer o trabalho nas ruas, nós somos fiscalizadores. Leonel nós somos fiscalizadores, nós 
saímos na rua e olhamos nossos funcionários públicos trabalhando, e nós saimos na rua hoje, não sabemos quem é funcionário público, pode ser 
o dono da casa tá varrendo na frente de casa, pode ser o dono da casa tá arrumando a sua calçada, como pode ser um funcionário público. Nós 
cidadões gramadenses, vereadores nós não temos como fiscalizar e não conseguimos, porque eles não estão uniformizados, eles precisam e 
necessitam desse uniforme também para trabalhar, porque sabe o custo altíssimo que é para se manter, para ter um uniforme. Então uma 
administração com mais de um ano e dois meses, eu comentava desde o início da administração, e eles diziam é só um mês, é só dois meses, é 
só três meses, e agora que se passou mais de um ano, e ainda não se tem, o que é que se diz um ano se passou, um orçamento, um orçamento 
de mais de R$ 200.000.000,00 (duzentos milhões de reais), não se conseguiu fazer licitação e não conseguiu dar uniforme aos nossos cidadãos, 
mas, tinha uma fala na campanha trocando de assunto né, uma fala na campanha, “se nós não conseguimos limpar o que tá sujo, não vamos sujar 
o que está limpo”. Mas tem uma empresa, que é a terceira obra aprovada na cidade de Gramado que tem sujando a nossa cidade. Então eu acho 
que a administração teria que olhar com os melhores olhares, que a W Bertolucci, fez uma obra aqui na Borges de Medeiros né, que foi 
embargada, que ela nem tava regularizada, fez uma obra imensa na Rua Coberta, agora está estendendo para frente, tá tomando conta da 
situação, e não tendo contento, agora o desmatamento no bairro Tirol desordenadamente, cortando com tudo. É legal, não é legal não sei, mas, a 
mesma pessoa que fazer um discurso lá atrás, ela fala hoje e executa diferente. Então para você saberem Leonel, a comunidade de Gramado por 
que os políticos são tão desacreditados, tão desacreditados nosso Brasil, isso nós ficamos envergonhados, nós temos vergonha hoje de sermos 
político nosso Brasil, na cidade, por às vezes alguns gestos. Então comunidade não sou mais eu que estou falando, vocês tão vendo que a 
comunidade está se manifestando nas redes sociais, na imprensa, e isso nós aqui temos que fazer o nosso papel, é lamentável, é dolorido e nós 
subirmos aqui e falarmos sobre isso e nesse tom, mas nós temos que cumprir com o nosso papel, enquanto aqui estivermos e fomos eleitos para 
isso. Muito obrigado”. O Vereador Erni Branchine solicita a palavra, e saudando o Senhor Presidente, Senhores Vereadores e demais presentes 
disse: “Reitero cumprimentos a todos, vou ser breve aqui, eu vou falar de um pedido que eu fiz da, a respeito da viabilidade de fazer uma 
arborização no bairro Floresta, um projeto ali. Eu fui procurado por moradores, de duas ruas ali que agora nem meu ocorre o nome, que estão no 
pedido de providência, Santo Ângelo uma delas, e a outra ali é uma travessa ali também. Estive andando ali dando uma verificada, e se vê que 
faltam muitas árvores ali, então eu acho que o bairro merece uma atenção especial, e aí eu quero fazer, deixar aqui o registro, que durante o 
período que o Enedir Rodrigues que trabalhou na secretaria do meio ambiente, ele era o responsável pela arborização, e durante esse período que 
ele ficou à frente ali da daquele setor, foram mais de 20 mil árvores plantadas, então a gente não chegou no Bairro Floresta em função de toda a 
demanda que tinha né, mas a gente se orgulha da alguns lugares aí, que a gente fez essa arborização está muito bonita. Um dos lugares que o 
que vai ficar lindo, é toda a extensão aqui do Carazal até a Linha Marcondes, seiscentas e poucas árvores plantadas naquele calçamento né, e 
elas são muito, são todas as árvores nativas né, então a questão do específica do bairro Floresta tem que fazer uma análise técnica, secretaria 
competente tem pessoas qualificadas, que que possam pode fazer um projeto, e colocar a árvore que não der problema em calçada que não tem 
raiz, que são muito superficiais, então seria interessante que fizesse esse trabalho. Eu também quero deixar registrado a presença do nosso amigo 
Faustão, as demandas que tu solicitou Faustão, eu não esqueci não, a gente tá vendo, discutindo, e Faustão um cara que batalha muito pelo lugar 
onde ele mora, na Várzea Grande né, sugeriu bastante coisa e a gente vai trabalhar nesse sentido, e a semana que vem com certeza, tu vai ter 
novidade em relação a algumas demandas que que tu solicitou, seria isso Presidente. Obrigado”. A Vereadora Manu Caliari solicita a palavra, e 
saudando o Senhor Presidente, Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reitero os cumprimentos mais uma vez, e vou falar de alguns 
pedidos que eu fiz, então ao executivo formalizei o pedido de informação a respeito da concessão do Paradouro Lago Negro, uma vez que nós 
estamos com um Projeto aqui, para regulamentar os pedalinhos né, para fazer uma nova concessão dos pedalinhos do Lago Negro, é importante 
que a gente entenda todo o contexto, todo o entorno do Lago Negro. Então estou pedindo aqui do contrato, quem são os concessionários, tempo 
de duração da concessão, se há contrapartida do concessionário para com município, se existem obrigações do concessionário em contrapartida, 
e apresentações habilitação de contas detalhadas dessa concessão pública. Fiz um pedido de providências, pedindo que o município realize 
novamente um convênio com Apadev, Associação de Pais e amigos dos deficientes visuais para formação em Braille dos professores e monitores 
da rede pública. Nós temos crianças cegas na rede pública, vocês sabem em que alguns anos né nós temos, estamos trabalhando com a inclusão 
das crianças com deficiência com qualquer tipo de deficiência na rede municipal, na rede pública, e infelizmente nós não temos os nossos 
professores, nossos educadores preparados para atender essa demanda. É muito importante a convivência social dessas crianças, mas para isso 
nós precisamos proporcionar as condições adequadas, para as crianças sentirem de fato inseridas. Então hoje nós não contamos com professores 
que entendam e saibam ensinar o Braille, nós temos aqui na Senador um caso que eu tive contato essa semana, de uma criança que estava com 9 
anos e não está sendo alfabetizado em braile, isso é um crime né, porque a criança acaba só escutando, não consegue desenhar, não consegue 
escrever, enfim, e a gente precisa, nós tínhamos um convênio com Apadev no passado e se fazia o transporte das crianças até Caxias do Sul, 
onde é a sede da Apadev, mas isso também era complicado, porque as crianças ficam se deslocar. Então no momento em que nós não trocamos 
mais as crianças temos que treinar esses professores, e eu tenho certeza que tem professores que estão sedentos por esse conhecimento, que  
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com certeza vão querer aprender o Braille para ensinar para os nossos alunos cegos ou com deficiência visual. E eu peço também a pedido do seu 
Rolf Naumann que é membro né do Mar movimento ambientalista, e que é membro Mar e membro da, do comitê de gerenciamento da bacia 
hidrográfica do Rio Caí. Eu estou pedindo que o município indique um membro do Poder Executivo para fazer parte deste comitê, que trata da 
outorga do uso da água dos planos da bacia hidrográfica e da tarifação pelo uso da água. Nós fizemos a nossa parte aqui na Câmara, estamos 
indicando um membro para compor que é o doutor vereador Dr Ubiratã, que será um membro do legislativo, e agora nós pedimos então que o 
Executivo tenha um membro de conselho né, da secretaria competente, para que nós estejamos sempre a par das decisões dessa bacia tão 
importante do Rio Caí, tem tudo a ver com preservação do meio ambiente com água. E já para falar nisso eu tenho que falar da Corsan né, que é 
que trouxe a boa notícia, o Daniel, que eles estão fazendo o mapeamento de quem não tem o esgoto ligado na rede. Saibam que hoje o nosso 
principal problema de poluição e esgoto,  esgoto residencial não é resíduo industrial, é esgoto residencial. Isso tem um estudo na época que o 
Jaime estava aqui né, nós tivemos a apresentação deste estudo, o principal poluente é esgoto residencial, mas, eu tenho que puxar a orelha da 
Corsan, que teve lá no início do ano passado mais uma vez falando que ia investir milhões e milhões e milhões, em reservatório de água, que ia 
ficar pronto até o final do ano e até agora nada. Infelizmente eu não quero acreditar que vieram aqui enganar o nosso Prefeito que olhou com bons 
olhos a Corsan mais uma vez. Então da Corsan que bom que está fazendo esse trabalho, mas não basta fazer esse trabalho, tem que fazer os 
investimentos em tratamento de esgoto, tem que terminar de construir um reservatório, porque vai chegar o final do ano, vai chegar o nosso 
período de alta temporada e no inverno, e nós vamos ficar sem água. E todo mundo pagando, continua pagando os impostos, vê se isso acontece 
no setor privado, vê se isso acontece, vê se uma empresa cobra o serviço que ela não presta, que ela que ela vai continuar ganhando dinheiro, 
isso não existe. Então espero que a Corsan faça o trabalho que ela tem obrigação de fazer, ou então município tem que pensar outras alternativas 
sim para a cidade de Gramado, porque a gente não vai aguentar isso anos e anos, eles vão investir R$ 124.000.000,00 (cento e vinte quatro 
milhões), cadê quero ver. Na minha conversa com o Leonel que foi muito produtivo hoje a tarde, que trouxe uma coisa muito importante, achei 
maravilhosa a questão da ciclovia né, nós temos ciclovia no município elogiável maravilhoso tudo de bom, mas isso precisa vir acompanhado com 
instruções para os ciclistas, porque até então, nós não tínhamos ciclovia Daniel e nem todos os ciclistas sabem como se comportar a respeito de 
sinalização, enfim, eu peço que o Executivo, vou fazer um pedido de providências, providencie instruções essa idéia veio do Leonel que, que deu 
atenção a isso para que os ciclistas saibam como andar na ciclovia. Eu tenho que falar da Páscoa que tá com uma decoração linda no centro 
graças a Deus, e ao bom trabalho da Gramadotur, e a gente vê uma satisfação né da comunidade em relação a decoração, e isso é ótimo a gente 
não tem problema nenhum elogiar quando as coisas são lindas, bem feitas, bonitas né, e atendem a nossa necessidade, a coração tá ficando 
muito bonita. E dizer da reunião que tivemos com a Gramadotur, o principal desafio da Gramadotur exposto pelo Néspolo e pelos membros do 
Conselho da Gramadotur é ter receita própria né, ter sempre uma receita para não ficar dependente de um único evento que é o Natal Luz, é fazer 
com que os eventos sejam auto-sustentáveis, e que a Gramadotur tenha equipamentos que sustentem autarquia, para que todo o recurso 
arrecadado nos eventos seja investido no evento né, isso a gente está aí sendo algumas tratativas, e à medida que vai avançando a gente vai 
comunicando a comunidade aqui na Câmara. E queria agradecer a secretaria de cultura, a Lela, o Alan e o fotógrafo Adriano Gonçalves, que 
lembraram de mim na semana passada com o evento notáveis mulheres, e eu humildemente fui uma das 20 notáveis mulheres, e recebi uma foto,  
uma homenagem muito especial, e eu aqui compartilho essa homenagem para todas as mulheres gramadenses, e com todas as mulheres que 
foram homenageados naquele dia, porque foi um evento muito bonito. Muito obrigado e boa noite a todos”. O Vereador Renan Sartori solicita a 
palavra, e saudando o Senhor Presidente, Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reitero meus cumprimentos a todos, cumprimentar 
também o ex-presidente dessa Casa Jaime Schaumoelefel, junto com ele Cláudio Scherer, também e o seu Serginho Prinstrop, que se fazem 
presentes na noite de hoje. A gente acaba tendo período curto aqui, às vezes fica com dificuldade de cumprimentar a todos, mas sejam bem-
vindos aí, muito obrigado pela presença. Falando um pouquinho sobre alguns, de alguns pedidos de providência que realizei na semana passada, 
dois pedidos deles ambos com o mesmo intuito, um deles se referindo a nossa Biblioteca Municipal aqui mesmo atrás da Câmara de Vereadores, e 
outro referente ao nosso Centro Municipal de Cultura, que fica junto ao Lago Joaquina Rita Bier, para que esses dois espaços culturais de estudo 
sejam contemplados com a internet free. Primeiramente, pois hoje vivemos numa era de tecnologia e não podemos de forma alguma ficar fora 
dessa realidade, e segundo, porque foi um pedido da comunidade, foi pedido de estudantes, foi pedido também de professores da rede pública 
tanto estadual quanto municipal, se mostrando então por sua vez, uma demanda oportuna. Acredito ser muito importante que o uso da internet se 
torne cada vez mais comum nas nossas escolas, nas nossas bibliotecas, nas nossas bibliotecas, e também nos nossos espaços culturais, para 
que assim de alguma forma os nossos alunos possam ter contato maior, possam tornar as aulas também mais atrativas e mais dinâmicas para 
rede escolar, para a educação pública não possa ficar parada no tempo. Já conversamos até com o Secretário Allan de Cultura, que sabe que 
essa é uma demanda importante e já se disponibilizou para ajudar a ter a internet nesses locais, onde já existe uma internet só que não é liberado 
o acesso dos alunos professores frequentadores, devido algumas burocracias até de medo, de sigilo daquela rede. Hoje vai ter que ser contratado 
uma nova rede, existe um problema burocrático de fazer uma licitação para o mesmo serviço, para o mesmo lugar, mas tem que se achar um meio 
para que os nossos estudantes possam ter uso. Hoje a internet ela é ótima, até mesmo numa correção de uma prova, até mesmo numa pesquisa 
de algum estudo específico, e eu pensamos então que temos que solucionar esse problema o quanto antes. Gostaria também de parabenizar 
Gramadotur pelo esse início de Páscoa, que bota um pouquinho mais de conforto no coração aí de todo o mundo, a gente sabe que nossos 
eventos são importantíssimos aí para o desenvolvimento da nossa cidade, e já podemos ver aí que estamos um pouco mais organizados. Eu fui 
uma das pessoas que alertei aqui nessa Tribuna, que nesse ano teremos eventos mais organizados, teremos eventos mais lucrativos , por já 
termos um ano de Gramadotur, nos dando alguma resposta sobre todas as cobranças que foram feitas aqui em Tribuna e também nas redes 
sociais, nas ruas. Parabéns a Gramadotur por hoje é só. Muito obrigado e uma boa noite.” O Vereador Prof. Daniel solicita a palavra, e saudando 
o Senhor Presidente, Senhores Vereadores e demais presentes disse: ”Reitero meu cumprimento a todos. Eu gostaria de retomar o assunto que 
eu iniciei, não consegui terminar o meu primeiro espaço ocupado aqui nessa Tribuna. Eu estava falando sobre a Gramado Canela né, nós temos 
hoje é uma conurbação entre a cidade de Gramado Canela, é uma pista que já primeiro foi uma pista única, foi duplicada, e com o passar dos anos 
em especial nos últimos 20 anos, a Avenida Gramado Canela ela cresceu muito na sua quantidade de carros, é hoje o número de carros que 
circulam sobre essa avenida é muito grande, essa rodovia, e isso causa, e é só nós olharmos as estatísticas né, tem causado um grande número 
de mortes, de acidentes com danos materiais, mas também acidente que acabou vitimando uma pessoa, e a gente sabe que o acidente trânsito 
não vitima, não vai só me vitimar uma pessoa, vai enlutar e vai destruir a vida de muitas outras pessoas, eu como professor já perdi muitos alunos 
na Gramado Canela, é uma avenida que pela nossa geografia da nossa cidade, nós temos as nossas rodovias da nossa região, são as mais 
perigosas, uma das mais perigosas do país pela questão da geografia, mas também pela questão da imprudência. Nós também precisamos olhar 
para nós como cidadãos, e reconhecer quando nós erramos, e muito dos problemas que a gente enfrenta no trânsito, é o fato de um cidadão 
quando está no volante não cumprir seu papel, não respeitar um engenheiro de trânsito que foi lá e disse, aqui é 40, aqui é 60, aqui é 80. Então, eu 
sou crítico tenho criticado a EGR em algumas situações, tenho buscado um diálogo, e não se tem retorno com a EGR. Eu tenho mandato, e meu 
mandato me legítima a fazer essa relação com a EGR, pena que nós não temos as respostas. Mas a questão da Gramado Canela, é uma questão 
que nós usamos uma medida urgente. Eu venho conversando muito com o vereador, participamos de reunião na associação, o vereador tem uma 
relação muito forte no bairro Avenida. Nós precisamos uma solução para aquela região, eu e junto com o vereador Renan Sartori, era sugerir eu  

FL. Nº: 54 



 

RQ - 025 

Data: 19/10/2010 

Revisão: 001 

Página 11 de 12 

Ata de Sessão 

 
Plenário JULIO FLORIANO PETERSEN                                                                                                                               

                                                                     - XV Legislatura – 
 
sei que é polêmica, sei que é difícil, existem algumas restrições, mas nós vamos sugerir que se coloquem essas faixas de segurança elevada, 
porque o que nós temos hoje, nós temos faixas de segurança na Gramado Canela, onde os carros não param, e quando param podem ocasionar 
um acidente, é, nós não temos, nós temos agora as lombadas que estão sendo religadas, mas nós precisamos criar um mecanismo para que os 
automóveis que reduzam a velocidade em determinada localidade, tem crianças atravessando, tem trabalhadores o tempo todo, então a Gramado 
Canela hoje ela é cercada por comércio também, então tem carros entrando e saindo, nós precisamos de alguma forma junto com o governo do 
estado, junto com a EGR. Vereador Luia Barbacovi pede um a parte: “É o seguinte, eu tenho reiterado aqui, eu tenho uma opinião que todas as 
rodovias estaduais aqui aliás, todas são estaduais, nós devemos pensar em municipalizar que os trecho somos em torno de 25% aí da área que é 
pedagiada, e o percentual de 25% deveria vir por município, pro município fazer aquilo que tem que ser feito. E quanto as passarelas eu aliás, 
quanto a passagem de pedestre, acho que tem que ser passarela, que não, que se cria um projeto estético, adequado com a nossa região. Então, 
mas eu acho que tem que municipalizar, e um percentual referente a esse trecho venha pros municípios, em relação aos pedágios”. Vereador Prof. 
Daniel: “acatando a sugestão que o Luia tem trazido, que uma solução inteligente, é uma alternativa inteligente, mas nós precisamos se não sair 
essa alternativas, nós precisamos de uma, de uma barreira física para limitar a velocidade de Gramado Canela, e nós precisamos ter como eu sei 
que a minha fala que é minha sugestão do vereador também vai ser criticada, o que é da democracia do Estado, democrático de direito, mas nós 
precisamos pensar nas pessoas que estão sendo vítimas hoje, do excesso de velocidade a Gramado Canela. Eu quero também falar sobre a 
Gramadotur, também elogiar, a gente sobe aqui na Tribuna critica, mas nós temos também esse espírito republicano de entender, quando as 
coisas estão dando certo. E a Gramadotur quando fez o evento lá, falando sobre o Natal Luz, de prestação de contas, eu achei a coisa mais 
importante, naquele evento que eles falaram das qualidades do que foi bom, mas também disseram, nós estamos devendo e a pesquisa de opinião 
falou sobre isso. Nós estamos devendo em relação ao os enfeites na cidade, de parabenizar então esse trabalho que tem sido feito. Também 
defendo a mudança de escopo Gramadotur, eu tenho dito isso também aqui na Tribuna, a Gramadotur hoje é a principal empresa da cidade, ela 
organiza os principais eventos que trazem um grande número de turistas. Nós precisamos olhar com carinho, essa Casa vai analisar a mudança, 
as propostas de mudança, o escopo de estrutura da Gramadotur. Eu também gostaria de fazer uma referência ao delegado, pedi a idade dele, me 
chamou muita atenção, tem me chamado a idade né o delegado tem 41 anos, e 10 anos delegado, e tenho um chamado atenção o número de 
Delegados jovens que tenha entrado na corporação né, 10 anos aqui, 15 anos como delegado, essa é a informação. Então desde muito cedo 
trabalhando, muito feliz, eu fiquei muito feliz, vendo um servidor público engajado, fazendo a manifestação que fez, assim como o Leonel. Também 
sobre os meus pedidos que eu fiz, o pedido para Rua 15 de dezembro, e quando eu fui olhar a rua que a rua do Serginho Prinstrop não tinha a 
placa, já aproveitei e fiz um pedido, que é um pedido de todos vereadores aqui. Nós precisamos reestruturar, melhorar essa comunicação das 
pessoas, com a sinalização das ruas, nós temos uma deficiência grande nesse setor. E também fiz um pedido, percebam comunidade, o maior 
número de pedido nessa Casa, é redutor de velocidade, e todos nós temos que criar barreiras físicas, mas nós precisamos também retomar um 
trabalho urgente, de consciência de trânsito, de como se comportar, assim como com bicicleta, mas como um automóvel, a cidadania é isso, não é 
só a força do poder público, não é só a repressão, é a construção. E só para finalizar, o vereador Rafael Ronsoni fez algumas colocações. Olha, tu 
te referiste ao Prefeito, empresa da qual o Prefeito, é sócio, o que eu sei, que o Prefeito quando chegou ao poder, ele já tinha as suas posses, ele 
não enriqueceu usando poder público, isso eu lhe garanto. Então, eu acho que o senhor deveria respeitosamente, formalizar a sua denúncia, sua 
questão, que o Senhor tem. Vereador Rafael Ronsoni pede um a parte. Vereador Prof. Daniel diz: Lhe concedo um à parte, mas o senhor deveria 
formalizar isso, e mandar para lá, mandar para o ministério público, para quem é devido. Vereador Rafael Ronsoni: “em momento algum eu falei 
que o Prefeito estava enriquecendo por ser Prefeito, no cargo como Prefeito. Acho que o senhor não entendeu minha fala, só falei o discurso que 
ele falou, referente todas as obras que acontece o município, que ele ia segurar e a frear, e as dele tá andando a todo vapor.” Senhora Presidente 
pede para o vereador Prof. Daniel concluir. Vereador Prof. Daniel diz: “Eu acho que o Vereador tem o direito de falar o que ele quiser, ele tem o 
respaldo popular, e eu fiz essa colocação no sentido de esclarecer, mas, enfim”. AVISOS DA PRESIDENTE: “Nós teremos nesta Casa na quarta-
feira, às 19 horas, uma palestra do Projeto Mente Viva, que vem tratar de educação, um tema extremamente importante, as inscrições podem ser 
feitas pelo site do Mente Viva, é só colocar lá Mente Viva, e aí vocês vão poder se inscrever. E também as inscrições estão abertas para o Fórum 
de Gramado de Estudos Turísticos. Esse é um Fórum que vai ser sediada aqui pela Câmara de Vereadores, com a organização da Marta Rossi e 
Sílvia Zorzanello Eventos, e nós vamos tratar do turismo como ciência, e a partir deste Fórum nós vamos ter artigos, nós vamos com certeza poder 
planejar a curto, a curto médio, longo prazo, o turismo. Então eu faço um pedido, para que os empresários, para que toda a sociedade faça sua 
inscrição no Fórum Gramado de Estudos Turísticos, e vocês podem se inscrever também pelo site. E amanhã às 14 horas, eu convoco, convido os 
vereadores, às 14:30 para reunião com a secretária Rúbia e com a secretária Rosaura, a respeito da concessão dos pedalinhos do Lago Negro. 
Não tendo mais nada a constar, convoco os vereadores e a comunidade para a próxima Sessão Ordinária no dia 19 de março 2018, neste 
Plenário. Boa noite a todos e muito obrigado.” Sala de Sessões em 12 de março de 2018. Mª Aparecida Oaigen Benetti, Assessora de Cerimonial e 
Protocolo  -.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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